
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๕ มกราคม ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที่ ๒ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๒/๒๕๕๙ 

วันศุกรท่ี  ๑๕  มกราคม  ๒๕๕๙ 5 

ณ  ตกึรัฐสภา 

    

 

             หนา 

 10 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี   ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี   ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓ กระทูถาม       ๑ 15 

 ๓.๑  กระทูถามสด  ไมม ี      ๑ 

 ๓.๒  กระทูถามทั่วไป 

  ๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง ปญหาการจุดบั้งไฟ และการปลอย ๑ 

โคมลอยที่สงผลกระทบตอความปลอดภัยในกิจการการเดินอากาศ 

พลอากาศเอก ณรงคศักดิ ์ สังขพงศ เปนผูตัง้ถาม 20 

ถามรฐัมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม (ขอถอนกระทู) 

  ๓.๒.๓ กระทูถาม เรื่อง นโยบายการพัฒนาคุณภาพการศึกษา ๑ 

เพ่ือสรางขวญักําลังใจใหคนไทย นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ เปนผูตัง้ถาม 

ถามรฐัมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ (เล่ือนการพิจารณา) 

  ๓.๒.๒ กระทูถาม เรื่อง ปญหาความแออดัของผูปวยนอก  ๒ 25 

ที่เขารบัการรักษาในโรงพยาบาล สังกัดกระทรวงสาธารณสุข 

นายเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตั้งถาม ถามรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข   

 

  



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒ 

          

          หนา 

 

 - นายเจตน  ศิรธรานนท       ๓, ๑๓ 5 

ผูอภิปราย 

 - นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข) ๗, ๑๕ 

 

 รางพระราชบัญญัติควบคุมการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... ๑๕ 

เรื่องดวน 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 10 

 

- พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตร  ๑๖ 

ผูอภิปราย 

และสหกรณ) 

- พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๑๘, ๓๒ 

- ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว      ๑๙ 15 

- นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๒๒ 

- นายนิพนธ  นราพิทักษกุล      ๒๓ 

- นายมณเฑียร  บญุตนั       ๒๖ 

- นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล      ๒๘ 

- นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ      ๓๓ 20 

- นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๓๔ 

- นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร      ๓๗ 

- นายอิสระ  วองกุศลกิจ      ๓๙ 

- พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๔๐ 

- พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตร  ๔๓, ๕๐, ๕๒ 25 

และสหกรณ) 

- นายสุเทพ  ย้ิมละมุล (ผูชีแ้จง)      ๔๔ 

- นายสรวศิ  ธานีโต (ผูชีแ้จง)      ๔๘ 

 

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ              ครั้งท่ี ๒  

       

                  หนา 

 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๕๑, ๕๒, ๕๕ 5 

ผูอภิปราย 

  

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี ๕๕ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี    ๕๕ 

 10 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม   ไมม ี    ๕๕ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี     ๕๕  

 

     15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒/๒๕๕๙ 

วันศกุรท่ี  ๑๕  มกราคม  ๒๕๕๙ 

ณ ตึกรัฐสภา 

__________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมท้ังหมด  ๑๓๖  คน 

   10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง  

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิลงชื่อเขารวม15 

ประชมุ จํานวน ๑๓๖ ทาน ครบเปนองคประชมุ ผมขอเปดการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒/๒๕๕๙ วนัศกุรที่ ๑๕ มกราคม ๒๕๕๙  

  ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุ  ไมมี  

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 20 

       ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี

       ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  

             โดยทีก่ระทูถามทั่วไปที่ ๓.๒.๑ ซึ่งเปนกระทูถาม เรือ่ง ปญหา 

การจุดบั้งไฟและการปลอยโคมลอยที่สงผลกระทบตอความปลอดภัยในกิจการการเดินอากาศ  

ซึ่งม ีพลอากาศเอก ณรงคศกัดิ์  สังขพงศ เปนผูตั้งถาม เนื่องจากหนวยงานทีเ่กี่ยวของไดดําเนนิการ25 

แกไขปญหาดังกลาวในเบื้องตนแลว ผูตัง้ถามจึงไมตดิใจที่จะซักถามกระทูถามขางตนจึงไดมหีนงัสือ 

ขอถอนกระทูถามดังกลาวออกจากระเบียบวาระการประชมุ และกระทูถามท่ี ๓.๒.๓ กระทูถาม  

เรื่อง นโยบายการพัฒนาคณุภาพการศึกษาเพ่ือสรางขวัญกาํลังใจใหคนไทย ซึ่งมีนายโกศล   

เพ็ชรสุวรรณ เปนผูตั้งถาม ถามรฐัมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ รฐัมนตรีผูรับผิดชอบ 

 30 



๒ 
สนช. ๒            ภรภัทร  ๑/๒ 

 

ในการตอบกระทูถามดงักลาวไดมหีนังสือแจงวาตดิภารกิจสําคัญไมสามารถรวมประชมุได  

และขอเล่ือนการตอบกระทูถามออกไปเปนวนัศุกรที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๙ เพราะฉะนัน้ 

ในวันนี้จึงคงเหลือกระทูถามทั่วไปเพียง ๑ กระทูถาม คือกระทูถามที ่๓.๒.๒ สําหรบัเวลา 5 

ในการถาม – ตอบผมขอกาํหนดเวลาไวไมเกิน ๓๐ นาท ี 

  ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๒ กระทูถาม เรือ่ง ปญหาความแออดั

ของผูปวยนอกที่เขารับการรกัษาในโรงพยาบาลสังกดักระทรวงสาธารณสุข ซึ่งมนีายแพทยเจตน  

ศิรธรานนท เปนผูตั้งถาม ถามรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓ 
สนช. ๒            ภรภัทร  ๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งในวันนี้จะมีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง

สาธารณสุข คือ นายปยะสกล  สกลสัตยาทร เปนผูมาตอบชี้แจงกระทูถามดงักลาว ขอเชิญ 5 

ทานรฐัมนตรปีระจําที่ครับ ทานรฐัมนตรปีระจําที่เรียบรอยนะครับ เชญินายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท ตั้งกระทูถามครบั 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั หลังจากทีร่ัฐบาลที่ผานมาใชนโยบาย

หลักประกนัสุขภาพถวนหนา หรือยูเอสซี (USC) หรอื ๓๐ บาทรกัษาทุกโรค หรือบัตรทอง  10 

ตั้งแตมีพระราชบญัญตัิหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ จํานวนผูปวยนอก 

ที่เขารบัการรักษาในโรงพยาบาลสังกดักระทรวงสาธารณสุขเพ่ิมจาก ๑๑๑.๙๕ ลานครัง้  

หรือ ๒.๔๔ ครั้งตอคน ตอป ในป ๒๕๔๖ เปน ๑๕๓.๖๑ ลานครั้ง ในป ๒๕๕๗ หรอื  

๓.๑๗ ครัง้ตอคน ตอป หรือเพ่ิมขึ้นรอยละ ๓๗.๒๑ เทากับเพ่ิมขึน้ ๔๑.๖๖ ลานครั้ง --------------- 

 15 

          -  ๒/๑ 

       



๔ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๒/๑ 

 

ตัวเลขฟงดแูลวก็อาจจะยุงหนอยเพราะวาตัวเลขเยอะ แตบอกไดเพียงวาปริมาณผูปวย 

ที่มาโรงพยาบาลเพ่ิมขึ้น ๔๑.๖๖ ลานครั้ง ลานครั้งนะครับ มกีารใชสิทธิบริการสําหรับผูปวยนอก 

กระโดดขึน้จากรอยละ ๗๑.๔๘ เปนรอยละ ๗๘.๘๗ ในป ๒๕๕๖ ในขณะทีแ่พทย ทันตแพทย 5 

พยาบาลและบุคลากรสนับสนุนอืน่ ๆ ไมไดรับการเพ่ิมขึน้ เพียงแตวาตองขอบคุณรฐับาลนี้ 

ที่เพ่ิมอัตรากําลังใน ๒๑ สาขาวิชาชีพ ในชวง ๓ ป คอืป ๒๕๕๖ ป ๒๕๕๗ ป ๒๕๕๘ เพ่ิมขึน้ 

๘,๔๔๖ อตัรา ในป ๒๕๕๖  ๙,๐๗๔ อัตรา ในป ๒๕๕๗ และ ๙,๘๖๓ อตัรา ในป ๒๕๕๘  

แตเพ่ิมขึ้นใน ๒๑ สาขาวิชาชีพ ดูเหมือนเปนพัน ๆ คน เปนเกอืบ ๑๐,๐๐๐ คนในแตละป  

แตวาเพ่ิมขึ้น ๒๑ สาขาวิชาชีพ ไมไดสอดคลองกับปริมาณงานที่เพ่ิมขึ้น ๓๗ เปอรเซน็ตเศษ ๆ  10 

แลวกป็ญหาของโรงพยาบาลในสังกดักระทรวงสาธารณสุขคือ เขาตองใชเงินบํารงุของโรงพยาบาล

จาง ขอบคุณในการเพ่ิมอตัรากําลังของขาราชการ ก็ทําใหโอนภาระจากเงินบาํรุงของโรงพยาบาลไป

เปนภาระของงบประมาณแผนดนิ ลดคาใชจายอยางมากเลยนะครับตรงนี ้ซึง่กต็องขอบคุณตรงนี ้ 

เพราะถงึแมวาจะไมสามารถเพ่ิมทันกับภาระงานที่เพ่ิมขึ้นกต็าม แตอยางนอยกม็ีคนมาชวยทํางาน  

แลวก็สังคมผูสูงอายุจะมีอนาคตขางหนาสงผลตอระบบหลักประกนัสุขภาพถวนหนาหรือบัตรทอง15 

อยางมาก ตัวเลขของป ๒๕๔๘ มีผูสูงอายุเกิน ๖๐ ป ประมาณ ๖.๔ ลานคน ป ๒๕๕๘ มีประมาณ 

๙ ลานคน ป ๒๕๖๘ คาดการณโดยสถาบันประชากร มหาวิทยาลัยมหิดลวาจะมีประมาณ  

๑๒.๙ ลานคน เรากําลังจะตามประเทศที่พัฒนาแลว ไมวาจะเปนประเทศญี่ปุน ประเทศเกาหลี 

ประเทศไตหวันไปติด ๆ ผูสูงอายุเหลานี้เองจะเปนตวัเพ่ิมจํานวนผูปวยนอกของโรงพยาบาล 

ในสังกดักระทรวงสาธารณสุขอยางมาก เพราะวาพอสูงอายุขึ้นจะมีโรคตามมา โรคที่ไมใชโรคตดิตอ20 

เหมือนกับในอดตี แลวโรคตาง ๆ เหลานีก้็จะเปนภาระแกโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข

และเปนภาระของกระทรวงสาธารณสุขตอไป ผูปวยเหลานี้ในปจจุบันมีความแออัดยัดเยียด ที่โอพีดี 

(OPD) คับคั่งมาก เพราะถึงแมวาโรงพยาบาลตาง ๆ จะใชวิธีการมากมาย ขยายโรงพยาบาลออกไป

ขางนอก ใชโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตาํบลเปนหนวยบริการปฐมภูมิ แตประชาชนเขาก็ยัง 

ไมไววางใจ เขายังไววางใจโรงพยาบาลประจําจังหวดั หรือโรงพยาบาลศนูย กเ็ลยแหกันมา 25 

ที่โรงพยาบาลทั่วไปหรือโรงพยาบาลศูนย แมกระท่ังโรงพยาบาลชุมชนในขณะนี ้ทานรัฐมนตร ี

ทานก็ทํางานหนัก เพราะวามีรัฐมนตรีคนเดียว ทานก็ตองออกไปตรวจด ูทานเหน็ภาพเหลานี ้

ชัดเจนวาสภาพของโอพีดีในโรงพยาบาลตาง ๆ แออดัยัดเยียด บางคนเขาพูดนะครบัวา เหมือนกับ 
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ในนรก ผมไมรูนรกเปนอยางไรไมเคยไป แตวาแนนมาก แลวผูปวยก็ตองมารอควิตรวจตั้งแตเชามืด 

รอพบหมอเพียง ๒ – ๓ นาที เพราะไมมีเวลา ชวยไมได แตเขาจะไปคลินิกเอกชนกอ็าจจะไปชวง 

บางครั้งที่มเีงิน แตวาไปตลอดกไ็มได ไมมเีงิน ก็เลยตองมาใชบริการของโรงพยาบาลในสังกดั5 

กระทรวงสาธารณสุข ซึง่ตรงนี้ก็เปนภาระ เปนปญหาตอประชาชนทีต่องมาใชบริการเหลานี ้

สมัยกอนตอนที่เราเริ่มนโยบาย ๓๐ บาทรักษาทกุโรค ในป ๒๕๔๕ มีหลักวา ใกลบาน ใกลใจ  

ใกลที่ทํางาน หลักดนีะครับ ปองกนัคนท่ีอยูในพ้ืนท่ีหนึ่งยายไปใชบรกิารอกีท่ีหนึ่ง ทาํใหผูปวย 

ที่อยูในอําเภอที่ไกลปนเที่ยงก็ตองไปรักษาที่อาํเภอนีก้อน กอนท่ีจะถูกสงตวัไปท่ีโรงพยาบาล 

ประจําจังหวัด อันนี้กเ็ปนหลักการท่ีดี แตตอนหลังดวยทางการเมืองเอาใจประชาชน กไ็มไดวาอะไร10 

แตทาํใหระบบนี้เสียไป ปจจุบันอาจจะยังมีอยูบางแตไมไดเขมขนเหมือนเกา เพราะวาสมัยกอน 

ถาหากวายายมากต็องเก็บเงิน เก็บเงินผูปวยขามเขต ทนีี้เราหันมาดูวาโรงพยาบาลของรฐั 

หรือหนวยบรกิารซึ่งจะตองรองรบัผูปวยเหลานี้ ทาํอะไรบางและมีจํานวนเทาไร สํานักงาน 

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ แบงหนวยบรกิารออกเปน ๓ ประเภท คือหนวยบริการปฐมภูมิ  

หนวยบริการประจําและหนวยบริการรบัสงตอ รวมทั้งภาครัฐและเอกชน ที่ผมพูดนีผ้มหมายถึงวา 15 

หนวยบริการของรฐัก็จริง แตวาจริง ๆ ท่ีทําอยูในปจจุบนันี้กค็ือรวมหนวยบรกิารของทองถิน่  

หนวยบริการของรฐัที่นอกสังกัดกระทรวงสาธารณสุข แมกระทั่งเอกชน เราก็พบวาหนวยบริการ

ปฐมภูมิในปจจุบนัมีอยู ๑๑,๕๑๑ แหง รอยละ ๙๔.๖๙ เปนของกระทรวงสาธารณสุข หนวยบริการ

ประจํามี ๑,๒๑๒ แหง เปนของกระทรวงสาธารณสุขรอยละ ๗๒.๔๔ หนวยบริการรบัสงตอ 

ประเภทที ่๓ มีทั้งส้ิน ๑,๐๖๙ แหง เปนของกระทรวงสาธารณสุขรอยละ ๘๔.๑๙ ตวัเลขตาง ๆ 20 

เหลานีแ้ลวก็ความสําคัญของผูปวยและญาตท่ีิแออดัยัดเยียดอยูในหองตรวจโรคทีโ่อพีดี 

ของโรงพยาบาลตาง ๆ มีจํานวนหนวยปฐมภูมิทีร่องรับอยูตามตัวเลขที่กลาว แตวาครอมกันอยู

ระหวางหนวยบริการประจํากับหนวยบริการปฐมภูมิ เพราะหนวยบรกิารประจําก็หมายถึงวา

โรงพยาบาลตาง ๆ กเ็ปนหนวยบริการประจํา หนวยบรกิารปฐมภูมิ เชน สถานีอนามัย หรอื

โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล ซึง่เราเปล่ียนชื่อ เปล่ียนปาย ปกธง แตวาก็ยังเปนสถานีอนามัย25 

เหมือนเดิม เพราะวาไมมหีมอไปประจํา ตรงนี้ปญหาคอืไมไดเพ่ิมขึน้ เราดตูวัเลข ๘ ปยอนหลัง 

พบวาหนวยบริการประจําเพ่ิมขึ้นเพียง ๑๓ แหง โดยเพ่ิมโรงพยาบาล ๑๔ แหง และคลินกิชมุชน

อบอุนในสถานีอนามัย ๒๙ แหง ตวัที่จะแกปญหาเรื่องนี้ก็คือคลินิกชุมชนอบอุน แลวก็พบวา 
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มีการเพ่ิมขึ้นจาก ๔ แหง เปน ๓๓ แหง ใน ๘ ป แตคลินกิชุมชนอบอุนนอกกระทรวงสาธารณสุข

กลับลดลงชดัเจน จาก ๘๐ แหง เหลือ ๘ แหง เชนเดียวกับโรงพยาบาลเอกชน เรามเีครือขาย 

ของโรงพยาบาลเอกชนเขามารับเรื่องของบัตรทองดวย ลดจาก ๖๐ แหง เหลือ ๓๖ แหง แลวก็ที่ดี5 

และนาจะเปนทิศทางการพัฒนาของสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิคือประเด็นที่ผม 

ตั้งกระทูถามวันนี้ท่ีอยากจะฝากรัฐมนตรไีปกอนที่จะมาถึงคําถามก็คือวา คลินิกชุมชนอบอุน 

ของเอกชนเพ่ิมขึน้จาก ๑๕๒ แหง ในป ๒๕๕๐ เปน ๒๐๐ แหง ในป ๒๕๕๗ แตกยั็งคงนอยอยู 

เชนเดียวกบัคลินิกชุมชนอบอุนของทองถิ่น มีทิศทางทีน่าจะพัฒนาตอไปได แนวทางการแกปญหา

คือหนวยบริการปฐมภูมิที่ผมคิดนะครับ วาจะชวยลดความแออดัของหนวยบริการประจํา  10 

ซึ่งมีจํานวน ๑๑,๕๑๑ แหงนั้น เปนสังกดักระทรวงสาธารณสุข ๑๐,๙๐๐ แหง ดูจากตัวเลขเหลานี้ 

ดูจากแนวโนมผูสูงอายุท่ีเพ่ิมขึ้นและจํานวนผูปวยนอกที่เพ่ิมรอยละ ๓๗.๒๑ ในเวลา ๑๐ ปแลว  

ผมจึงขอกราบเรียนถามทานรัฐมนตรวีา  

ขอที่ ๑ รฐับาลมีนโยบายหรอืแนวทางท่ีจะแกไขปญหาหรือลดความแออัด 

ของผูปวยนอก ที่เขารับการรักษาในโรงพยาบาลสังกดักระทรวงสาธารณสุข และอื่น ๆ  15 

ทั้งในระยะสั้นและระยะยาวอยางไร  

ผมขอถามไปในขอที่ ๒ เลยนะครับไมตองรอขั้นจังหวะ ถาในอนาคตประเทศไทย 

เขาสูสังคมผูสูงอายุ ผูปวยทีเ่ปนผูสูงอายุก็จะมากขึ้น ความแออดัของผูปวยนอกก็จะมากขึน้  

รัฐบาลมีการเตรียมความพรอมที่จะแกไขเรือ่งดังกลาวหรือไมอยางไร ขอบคณุครบั  

 20 

          - ๓/๑ 

 



๗ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะอาจารย 

และนักศึกษาจากคณะรฐัศาสตร มหาวิทยาลัยพิษณุโลก เขาเย่ียมชมการประชมุของสภานิตบิัญญตัิ5 

แหงชาต ิสภานติิบัญญตัิแหงชาตขิอตอนรับคณะอาจารยและนกัศึกษาดวยความยินดีนะครบั ขณะนี้

เรากําลังพิจารณาในระเบียบวาระเรื่องกระทูถาม ซึง่มนีายแพทยเจตน  ศริธรานนท เปนผูตัง้ถาม

เรื่อง ปญหาความแออดัของผูปวยนอกท่ีเขารบัการรักษาพยาบาลในโรงพยาบาลของรัฐ มีทาน

รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานปยะสกล  สกลสัตยาทร เปนผูตอบกระทูถามของผูตั้งถาม 

เชิญทานรัฐมนตรตีอบคําถามครับ 10 

  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    

ทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายปยะสกล  สกลสัตยาทร รฐัมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข  

ขอตอบกระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิดงันี ้

  คําถามแรก ก็คือรฐับาลมีนโยบายที่จะแกไขปญหาหรือลดความแออดัผูปวยนอก 

ที่เขามารับบริการรกัษาในโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขทั้งในระยะสั้นและระยะยาว15 

อยางไร อนันี้เปนคาํถามที่ตัง้แตผมจบแพทยมาถงึวนันีก้ยั็งคงเปนปญหาแลวก็เปนคาํถาม 

เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีเราจะทํากค็ือตองพยายามชวยกัน เพราะฉะนัน้ผมคงจะไมลงลึกไปถึงตวัเลขตาง ๆ 

มากนกั แตก็จะเรียนวารฐับาลโดยกระทรวงสาธารณสุขขอเรียนวาเรามีความตระหนักและให

ความสําคัญกับประเดน็ดงักลาวอยางจริงจัง แตในปจจุบันนีก้ระทรวงสาธารณสุขไดจัดบริเวณพ้ืนท่ี

ทั่วประเทศแบงเปนบริการเปนปฐมภูมิ ซึ่งมีหนวยบริการ เชน สถานบริการสาธารณสุขชุมชน 20 

จํานวน ๑๒๕ แหง รพสต. หรือที่เรียกวาโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล ๙,๗๗๗ แหง บรกิาร

ทุติยภูมิมีโรงพยาบาลชุมชนถึง ๗๘๐ แหง และตติยภูมคิือโรงพยาบาลทัว่ไปที่เรียกวาโรงพยาบาล

ประจําจังหวัดหรือโรงพยาบาลศูนย ๑๑๖ แหง รวมถงึโรงพยาบาลสังกัดกรมตาง ๆ ของกระทรวง

สาธารณสุขอกี ๔๗ แหง ซึง่ใหการบริการรองรับประชาชนทั้งประเทศประมาณ ๖๕ ลานคน  

หรอืประมาณ ๕ ลานคนตอเขตสุขภาพ ๑๒ เขตสุขภาพ รวมทั้งกรุงเทพมหานคร อนันี้จากขอมลู25 

ของกระทรวงสาธารณสุขวาในป ๒๕๕๖ หรือเมื่อ ๒ ปทีผ่านมานั้น อัตราการใชบริการของ 

ผูปวยนอกประมาณ ๑๑๘ ลานครัง้ตอป ในป ๒๕๕๗  ๑๒๕ ลานครั้งตอป โดยกระทรวงสาธารณสุข 

ไดออกมาตรการลดความแออัดของผูปวยนอกมาอยางตอเนื่อง พบวาในชวงป ๒๕๕๖ ถึงป ๒๕๕๗  
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๘ 
สนช. ๒                          อุราวรรณ  ๓/๒ 

 

นั้น อัตราการใชบรกิารของผูปวยนอกตอประชากร ๑๐,๐๐๐ คน มีอตัราคอนขางคงท่ีไมเพ่ิมขึ้น

อยางที่ควรจะเปนในสถานบริการระดับตาง ๆ โดยเฉพาะโรงพยาบาลศนูย โรงพยาบาลทั่วไป 

ในขณะท่ีระยะเวลารอคอยที่แผนกผูปวยนอกตอนนี้ก็ลดลงตามลําดับ เพราะฉะนัน้ก็อยากจะเรียน5 

วามาตรการลดความแออดัประกอบดวยกลยุทธที่สําคญั ๒ ประการ 

  ๑. ก็คอืลดการเขาสูหนวยบริการของผูปวยนอกทีไ่มเหมาะสม และเพ่ิมการกลับสู

หนวยบริการผูปวยนอกที่เหมาะสม คือกลับลงไปสูชมุชน แทนที่ชมุชนจะเดินกลับเขามาใน

โรงพยาบาลใหญในเขตของจังหวดั ซึ่งเรามีมาตรการภายใตมาตรการระยะที่สําคญั ๓ ประการ คือ 

     ประการที ่๑ เราเพ่ิมศักยภาพชุมชน มีระบบสุขภาพระดับอําเภอที่เรียกวา 10 

ดิสทริค เฮลธ ซิสเทม็ (District Health System) เพ่ิมศกัยภาพการดแูลสุขภาพโดยชุมชนใหมีความ

เขมแข็ง สามารถสรางเสริมสุขภาพปองกนัโรคและดูแลผูปวยในเบื้องตนได ในรปูแบบเครือขาย

ทางดานการแพทยและสาธารณสุขท่ัวประเทศ อนันีถ้ือเปนดานแรกที่สําคญัมากในการลดการเขาสู 

หนวยบริการสาธารณสุขและคาใชจายดานสุขภาพ อนันี้ทั้งลดคาใชจายดวย 

     ประการที ่๒ ก็คือเรามีทมีท่ีเรียกวาหมอครอบครัว หรือท่ีเรียกวา แฟมมิลี  15 

แคร ทีม (Family Care Team) ใหบริการดแูลสุขภาพประชาชนในทุกครอบครัวท้ังในสถานบริการ

และที่บาน มีองคประกอบของทีม เชน แกนนํา ชมุชน ผูใหญบาน จิตอาสา นกัโภชนาการและ

แพทย เปนตน ตามระดับของทีมหมอครอบครัว โดย ๑ ทีมจะรับผิดชอบประชากรในพ้ืนที่ประมาณ 

๑,๒๕๐ คน ปจจุบันนี้มีทมีหมอครอบครัวระดับอาํเภอ ตําบล และชมุชนประมาณ ๖๖,๐๐๐ ทีม 

อันนี้คอืรุกลงไปสูชุมชนและหมูบาน 20 

  ตอมาก็คือมศีูนยสุขภาพชุมชนเมือง เปนหนวยบรกิารรวมกบัชุมชนท่ีมแีพทย 

รวมปฏิบัตงิานประจํา ใหบรกิารสาธารณสุขครบทุกมิต ิทั้งดานการรักษาพยาบาล ดานการสงเสริม

ปองกนัโรค โดยใหบริการสาธารณสุขในเขตเมือง เพ่ือใหประชาชนสามารถเขาถึงบริการไดอยาง

สะดวกไมตองไปที่โรงพยาบาลใหญ ลดความแออดัของผูปวยนอกของโรงพยาบาลทั่วไปและ

โรงพยาบาลศูนย ปจจุบนัตรงนี้เรามศีูนยสุขภาพชุมชนเมืองทั้งหมด ๒๕๒ แหง หลังจากนัน้แลวก ็25 

มีมาตรการเพ่ิมประสิทธิภาพและศักยภาพของหนวยบริการ คือโรงพยาบาลสงเสรมิสุขภาพตําบล 

ที่ทานพูดถึงวาเหมือนกับเปนสถานีอนามัยนัน้ เปนหนวยบริการปฐมภูมิ ดําเนินการสงเสริมสุขภาพ

ปองกนัโรคและใหบริการดแูลรักษาผูปวยนอก โดยเฉพาะผูปวยทีต่องมาคอยรับยาเรือ้รังไมตอง 
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๙ 
สนช. ๒                          อุราวรรณ  ๓/๓ 

 

เขาไปในโรงพยาบาลของอําเภอหรือโรงพยาบาลของจังหวดั ผูปวยนอก เชน เบาหวาน  

ความดนัโลหติสูง สามารถมารับบริการไดโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบล ซึ่งเรียนใหทราบ 

แลววาม ี๙,๗๗๗ แหง อันนีก้็ลดการเดินทางของประชาชนเขาไปสูโรงพยาบาลใหญในจังหวัดได 5 

ฉะนั้นตรงนี้เองมีการบริการถึงประมาณปละ ๙๙ ลานครั้ง ประชาชนเริ่มใหความเหน็วาอยูตรงนี ้

ก็พอแลวไมตองเขาไป ยกเวนหมอนดัตรวจ อาจจะเปนเดือน หรือเปนระยะท่ีหางคอยเขาไป 

ในโรงพยาบาลใหญ ๆ  

  ตอมาก็คือเราจัดระบบที่เรียกวา นดัหมายลวงหนา เมื่อกอนนีม้ากต็องรอตั้งแตเชา

กวาจะไดตรวจถึงเที่ยง ตอนนี้มีระบบนัดหมายคือมาชวงจังหวะที่พอดกี็ไมตองมาแออัดกนั 10 

ในชวงเชา ซึ่งอนันีเ้องนั้นกไ็ดเริม่ในโรงพยาบาลชมุชน โรงพยาบาลทัว่ไป และโรงพยาบาลศนูย 

ทั่วประเทศอยูแลว  

  ตอไปก็คือ ถาจําไดนะครบั หมอจะตรวจแคเวลา ๐๘.๓๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา  

แลวกเ็ลิก เพราะฉะนั้นตอไปนี้เพ่ิมเวลาการตรวจนอกเวลาราชการ โรงพยาบาลทั่วไป  

โรงพยาบาลศูนยทกุโรงพยาบาลใหเปดคลินิกนอกเวลา เชน ชวงเชาหรือชวงเย็น ตั้งแตเวลา 15 

๐๗.๐๐ – ๐๘.๓๐ นาฬิกา หรือตั้งแตเวลา ๑๗.๐๐ – ๒๐.๐๐ นาฬิกา เปนตน เพราะฉะนั้น

โรงพยาบาลชุมชนขนาดใหญก็จะมีอยางนี้ มแีพทยตรวจอยางนอยถึงเวลา ๒๐.๐๐ นาฬิกา  

ขนาดเล็กก็เชนเดียวกนั สวนโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบลนัน้ก็จะมีการดแูลฟนฟูสุขภาพถึง 

เวลา ๒๐.๐๐ นาฬิกาเชนเดยีวกัน  

  นอกจากนีแ้ลวในโรคที่เราสามารถที่จะทําใหผูปวยตายหรือเจ็บนอยลง กค็ือ20 

โรคหัวใจและโรคหลอดเลือดสมองนั้น เราใหโรงพยาบาลชุมชนสามารถใหยาละลายล่ิมเลือดได 

ขณะนีโ้รงพยาบาลชุมชนประมาณ ๗๑ เปอรเซ็นต สามารถที่จะใหยารกัษาโรคเหลานี้ได 

  นอกจากนัน้แลวคลินิกแพทยแผนไทย ถาทานทราบนะครับวากระทรวงสาธารณสุข

นั้นไดเปดบริการคลินิกแพทยแผนไทยในโรงพยาบาลชมุชน โรงพยาบาลท่ัวไป และโรงพยาบาลศนูย

เปนบริการทางเลือกสําหรบัผูปวยนอก อนันีก้็ชวยลดความแออดัของผูรบับริการที่แผนกผูปวยนอก25 

ไดเชนเดียวกัน อันนี้ก็เรือ่งแรกนะครบั 

  เรื่องตอไปก็คอืการสงตอ เมือ่กอนนี้มแีตสงเขา ตอนนี้บริการการสงตอคือสงออก

กลับไปสูชุมชน ศนูยบรกิารสงตอนี้ก็เพ่ิมความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการบริการสงตอผูปวย 

 

 30 



๑๐ 
สนช. ๒                          อุราวรรณ  ๓/๔ 

 

ไปโรงพยาบาลเปาหมาย อนันี้ก็ใชทัง้เทคโนโลยี มโีปรแกรมสงตอ อาํนวยความสะดวกการทํางาน 

ทําใหระยะเวลาการรอคอยของการสงตอนั้นลดลง ลดความแออดัได 

  นอกจากนัน้แลวรัฐบาล โดยกระทรวงสาธารณสุขไดกําหนดมาตรการสําคญัเพ่ือลด5 

ความแออดัของผูปวยนอกเพ่ิมเติม นอกจากเมื่อสักครูนีม้ี ๒ แนวทาง แลวก็ ๓ กลยุทธ แลวก็ยังมี

มาตรการในระยะส้ัน คือภายในเดือนมีนาคมปนี ้ป ๒๕๕๙ เราจะจัดบริการดแูลผูปวยท่ีตดิเตียง

ดวยระบบสุขภาพอําเภอ คอืดิสทรคิ เฮลธ ซิสเทม็ ผานกลไกทีมหมอครอบครวัและตําบลจัดการ

สุขภาพท่ัวประเทศ อนันีห้มายถึงลงไปดูที่หมูบานเลย -------------------------------------------------- 

 10 

          - ๔/๑ 

 



๑๑ 
สนช. ๒            ธรีวรรณ  ๔/๑ 

 

ตอมาก็คือเพ่ิมศักยภาพการสงตอกลับของผูปวย โดยเพ่ิมศักยภาพระดับการดูแลรักษาผูปวย 

ในโรงพยาบาลชุมชน เพ่ือใหมีการสงตอกลับจากโรงพยาบาลใหญกลับไปดูแลในชมุชนของตัวนั้น 

ไดอยางมีคุณภาพและมปีระสิทธิภาพ  ตอมาก็คือเรื่องระบบคาตอบแทนบคุลากรและคาบริการ 5 

นอกเวลาราชการ อนันีก้็จัดทําอยางตอเนือ่ง รัฐบาลเองก็เหน็ใจอยางย่ิงวาตองอยูนอกเวลาราชการ

ดวย ตองหางบประมาณที่จะมาเจือจุนเจาหนาท่ีทั้งแพทยและทุก ๆ สายงานท่ีตองทํางานเพ่ิมขึน้ 

แตอยางไรกต็ามกต็องพยายามทําใหไดเพ่ือลดความแออดัในเวลาราชการ คือการเพ่ิมบริการใหกับ

ผูปวย และบางครั้งก็ตองเกบ็สตางคบางเพ่ือที่จะเพ่ิมรายรับของรัฐบาล และลดคาใชจาย 

ดานสุขภาพของรัฐบาลดวย ภายในเดอืนมถิุนายนปนี้เราจะเพ่ิมศกัยภาพศูนยประสานการสงตอ10 

ผูปวยใหครอบคลุมเชือ่มตออยางมีประสิทธิภาพดวยเทคโนโลยีที่เหมาะสมระหวางโรงพยาบาล 

ที่สังกัดกรมและโรงพยาบาลสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขทั่วประเทศ และรวมมือกับ

สถานศึกษา อยางโรงพยาบาลศิริราช โรงพยาบาลรามาธิบดี โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ โรงพยาบาล

สงขลานครนิทร โรงพยาบาลเชียงใหม ก็จะมีระบบเชื่อมตอกบัระบบของกระทรวงสาธารณสุข  

ซึ่งเราไดเริม่ทําแลวในเขต ๕ ทางภาคกลางนี้กับโรงพยาบาลศิรริาช ทางภาคใตระหวางกระทรวง15 

สาธารณสุขกบัมหาวิทยาลัยสงขลานครนิทร เปนตน นอกจากนัน้แลวในสิน้ปงบประมาณนี้เราจะ

พัฒนาการดูแลผูปวยไตวาย ไตวายนี้เปนโรคท่ีเรือ้รังมาก แลวก็จะใชคารกัษาพยาบาลและการดูแล 

เปนจํานวนมากนีน้ะครับ เราจะพัฒนารูปแบบการดแูลผูปวยไตวายเรื้อรังดวยระบบสุขภาพระดับ

อําเภอ เพ่ือเปนตนแบบในการดําเนนิงานเพ่ือลดจํานวนผูปวยไตวายเรื้อรังตั้งแตในชมุชนทัว่ไป 

ทั่วประเทศ เชน คนเปนเบาหวาน ความดนัโลหิตสูง ถาดูแลตัวเองดี ๆ จะไมเขาสูการเปนไตวาย  20 

แตคนที่เปนไตวายแลวเขาตองดแูลตวัเองใหดีในเรื่องของการกิน การออกกาํลังกายเพ่ือไมใหเขาสู 

ไตวายเรื้อรังถึงขนาดตองมาฟอกโลหติ ซึ่งถาฟอกโลหิตนี้คุณภาพชีวติกแ็ยเลย แลวนอกจากนัน้แลว

ก็ยังใชจายเปนจํานวนมาก อันนี้เราไดทําการ เขาเรียกไพรอท โปรเจกต (Pilot project) และทําไป

แลว แลวจะกระจายไปทัว่ประเทศเราเรียกวา คลินิกชะลอไตเส่ือมในโรงพยาบาลชมุชนทัว่ประเทศ  

เพ่ือลดผูปวยไตวายที่จะเขาสูระยะทีรุ่นแรงใหนอยลงครบั สําหรับมาตรการในระยะยาว 25 

ป ๒๕๖๐ ถงึป ๒๕๖๔ และความจริงตอไปอีก ๒๐ ปนัน้ชัดเจนวา มุงเนนสราง นําซอม ปองกัน 

และเสริมสรางสุขภาพคอืส่ิงที่กระทรวงสาธารณสุขและรัฐบาลนี้มุงเนนใหประชาชนคนไทย 

มีสุขภาพดี อยางนอย ๆ ถงึอายุประมาณ ๗๒ ป และมอีายุยืนยาวเกินกวา ๘๐ ป เพราะฉะนั้น 

ตรงนี้เองก็จะมุงเนนในเรื่องของการปองกนัและในการสรางเสริมสุขภาพ แตก็มไิดหมายความวา  

 30 



๑๒ 
สนช. ๒          ธีรวรรณ  ๔/๒ 

 

ในการซอมสุขภาพนั้นเราจะลดลง ถาเมื่อไรตองเจ็บปวยถึงกับจะตองเขาโรงพยาบาลเราก็จะให 

การบริการในโรงพยาบาลทีด่ีที่สุดเทาที่นานาประเทศจะมี นั่นคอืมาตรการระยะยาว  

  สวนคาํถามขอที ่๒ วาในอนาคตประเทศไทยจะเขาสูสังคมผูสูงอายุ ซึง่ตองเขา5 

แนนอน จํานวนผูปวยซึ่งเปนผูสูงอายุจะเพ่ิมขึน้และอาจเปนปจจัยหนึง่ทําใหเกิดปญหานั้นจะมี

มาตรการอยางไร รัฐบาลโดยกระทรวงสาธารณสุขขอเรยีนวา ไดมกีารเตรยีมความพรอมในการดแูล 

สุขภาพผูสูงอายุท่ีมแีนวโนมเพ่ิมขึ้นนั้น โดยเฉพาะถาทานทราบ ณ ปจจุบนั ณ วนันีม้ีกลุมผูสูงอายุ 

ที่เราใชคําวา ตดิบาน ติดเตยีง หมายความวา ทานออกจากบานไมไดแลว และอยูในบานก็มีอกี 

สวนหนึ่งคือ ตดิเตียง คือลุกจากเตียงไมได อันนี้มปีระมาณ ๑ ลานคน ซึ่งจําเปนตองใชบริการ 10 

รักษาพยาบาลทัง้แผนกผูปวยนอกและแผนกผูปวยในของโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข

และที่อืน่ ๆ เชนเดียวกันนั้น ก็จะสงผลวาจํานวนพวกนี้เพ่ิมขึ้น ถาจะเพ่ิมความแออดัของผูปวยนอก 

ย่ิงขึ้น กระทรวงสาธารณสุขไดมแีนวทางในการดาํเนนิงานเพ่ือลดความแออัดของผูปวยนอกในกลุม 

ผูสูงอายุทั้งหมด ทั้งหมดม ี๑๐ ลานคน ๑ ลานคน คือติดบาน ตดิเตียง โดยมีนโยบายที่จะทําดังนี้ 

แลวความจริงก็เริม่ทําปนี้แลว คือจัดบริการสาธารณสุขเชิงรุก โดยรัฐบาลจัดงบประมาณ 15 

ในป ๒๕๕๙ นีเ้อง ๖๐๐ ลานบาท เพ่ือจัดใหมีผูดแูลสุขภาพผูสูงอายุที่บาน ในโครงการดูแล 

ผูสูงอายุอยางครบวงจร ผูสูงอายุที่มีภาวะติดบาน ตดิเตยีงจะไดรับการดแูลรักษาสุขภาพที่บาน 

ใหสามารถฟนฟูรางกายและจิตใจจากภาวะตดิเตียง ก็อาจจะทํากิจการคือสวนตวัภายในบานได 

แลวจากท่ีอยูในบานกอ็อกมาสูสังคมเพ่ือชวยเหลือสังคมได อันนี้ใชระบบคือชุมชนตองรวม

ชวยเหลือ ครอบครัวตองรวมชวยเหลือและผูสูงอายุดวยกันตองรวมกนัในการดูแลผูสูงอายุดวยกัน 20 

อันนี้กค็ือส่ิงทีไ่ดเริ่มไปแลว โดยที่จะมีแคร กิฟเวอร (Care giver) และแคร แมเนจอร (Care 

manager) ลงไปดูแลในปนีป้ระมาณ ๑๐ เปอรเซน็ต หรือในผูสูงอายุที่ตดิบาน ติดเตียง 

ประมาณ ๑ แสนคน สําหรบักลุมผูสูงอายุที่จําเปนตองรับบรกิารในโรงพยาบาลนั้นเรากไ็ดจัด 

ใหมีระบบสงตอไปยังหนวยบริการเพ่ือดแูลตอเนือ่งโดยมีการนัดหมาย ซึง่สามารถใหบรกิาร 

ลดความแออดัได สําหรบักลุมผูสูงอายุ ซึ่งผมคดิวาผมเองก็อยูในกลุมนีน้ะครับ อีก ๙ ลานคนนั้น 25 

ซึ่งยังอยูในสังคมไดนั้นก็จะสรางเสริมสุขภาพใหสามารถอยูในสังคมไดดวยตนเองอยางสมศกัดิ์ศรี 

ไดรบัการยอมรบัของสังคมตามบริบทในแตละชมุชนตามวิถีไทย และมีสุขภาวะที่จะสามารถ

ชวยเหลือตนเองได โดยการบริการเชิงรุกในการสรางเสริมสุขภาพและปองกนัโรค ไดแก การตรวจ 

คัดกรองโรคเรื้อรงัที่เปนปญหา เชน เบาหวาน ความดนัโลหติสูง เปนตน กิจการใหการปรึกษา

แนะนําเพ่ือลดความเสี่ยงตอการเกดิโรค กิจกรรมการใหวัคซนีเพ่ือปองกนัโรคไขหวัดใหญ ดวยการ 30 



๑๓ 
สนช. ๒          ธีรวรรณ  ๔/๓ 

 

ดูแลสุขภาพชองปาก การใสฟนเทียม ซึ่งจะเปนการลดความแออดัของผูปวยนอกในโรงพยาบาล 

ไดอกีวธิีหนึ่ง สวนการจัดบรกิารสาธารณสุขในโรงพยาบาลสําหรบักลุมผูสูงอายุนั้น ไดจัดชอง 

ทางดวนสําหรบัผูสูงอายุใหเขารับบริการรกัษาพยาบาลฟนฟูสภาพตามพระราชบญัญัติผูสูง 5 

อายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ สามารถลดการรอคอย ณ โรงพยาบาลไดดําเนินการตาง ๆ ตามแนวทางระยะสั้น 

เชน การนัดหมายลวงหนาสําหรับผูสูงอายุทีม่ีโรคเรื้อรังที่จําเปนตองเขารับบริการในโรงพยาบาล  

จัดคลินกิพิเศษผูสูงอายุ อนันั้นกค็าดวาจะสามารถลดความแออดัของผูปวยนอกในโรงพยาบาล 

ของรฐัไดจากการดําเนินการ และการเตรียมความพรอมดานจัดบริการสาธารณสุขสําหรบัผูสูงอายุ 

ที่มีแนวโนมเพ่ิมขึ้น ผมคิดวาการจัดเตรียมทัง้ในการดแูลเสริมสรางสุขภาพ การลงไปดแูลผูสูงอายุ 10 

ถึงบานเปนการลดการที่จะนําเอาผูสูงอายุทั้งหมดนีเ้วลาที่เจ็บปวย จนกระทั่งถึงวาระสุดทายตองมา

นอนอยูในโรงพยาบาล อันนีผ้มคิดวาเปนแนวทางที่เราไดเริม่ดําเนนิการแลว แลวคดิวาประเทศไทย

นาจะเปนตัวอยางใหกับอีกหลาย ๆ ประเทศในโลกที่กาํลังเขาสูสังคมผูสูงอายุ ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญนายแพทยเจตนครบั 15 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :    กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ชวงนี้ผมคงไมไดตั้งคาํถาม 

แตเปนเรื่องที่จะฝาก เพราะวาเวลาเหลือนดิหนอยกข็อเพ่ิมสัก ๒ นาที  

  ทานประธานครับ ประเด็นกค็ือวาในขณะนี้ผูปวยแนนโอพีดี (OPD) โรงพยาบาล 

ทุกระดับมาก แลวเราเปนหวงวา ในอนาคตขางหนาจะแนนยิ่งขึน้จากปญหาสังคมผูสูงอายุ  20 

เมื่อวนัที่ ๑๕ - ๑๖ ธันวาคม ปทีแ่ลว ทานรัฐมนตรีกไ็ดไปพูดเรื่องของยูเอสซี (USC)  

ของเมืองไทยที่โตเกียว ผมกโ็ชคดีที่ไดไปฟง ที่ญีปุ่นรอยละ ๕๔ ของงบสวัสดิการสังคม 

เปนงบของเมดิคอล แคร (Medical care) แลวก็ในสวสัดิการสังคมมีอยู ๓ กอนคอืกองทนุ 

บําเหน็จบํานาญ กองทุนสําหรับผูปวยนอนติดบาน ติดเตียง และกองทนุเมดิคอล แคร  

ใชงบประมาณทัง้หมด ๓๒.๗ เปอรเซ็นต ของงบประมาณแผนดิน ----------------------------------- 25 

 

          - ๕/๑ 



๑๔ 
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ซึ่งมียอดเงินอยูท้ังหมด ๑๕๐ ลานลานเยน ผมจะบอกวาญี่ปุนเปนกระจกสะทอนอนาคตขางหนา 

ติดบาน ตดิเตียงกค็ืออนาคตที่เราตองเจอแน เรื่องของเงินที่จมไปกบัเรือ่งของการดแูล

รักษาพยาบาลตองเพ่ิมขึน้แน แตวางบประมาณแผนดนิขณะนีเ้ราใชโทเทิล เฮลท เอกซเพนดิเจอร  5 

(Total health expenditure ) เพียง ๔.๕ เปอรเซ็นตของจีดีพี (GDP) แลวในนั้นประมาณ  

๑ เปอรเซ็นต เปนประชาชนควกัจากกระเปา แลวก็ไปใชโรงพยาบาลเอกชนของซื้อยา ที่เหลือ 

จึงเปนงบของรัฐที่ใชดแูลรกัษาการเจ็บปวยของประชาชนนอยมาก เรามรีูม (Room) ที่จะเพ่ิมขึ้น 

อีกเยอะญี่ปุนเพ่ิมแวต (VAT) จาก ๕ เปอรเซน็ต เปน ๘ เปอรเซน็ต แลวกาํลังจะเพ่ิมเปน  

๑๐ เปอรเซน็ต งบท้ังหมดทีเ่พ่ิมขึ้นจะลงไปดเูรื่องของสวัสดิการสังคมท้ังหมด กําลังจะบอกวา 10 

เรามรีูมที่จะเพ่ิมขึน้ ผมไมไดบอกวาญี่ปุนดนีะครับ ผมกําลังจะบอกวาไทยดีกวาญีปุ่นเยอะเลย  

เรามีการดูแลผูปวย ๔๘ ลานคน ใชเงนินอยมาก แตผมกําลังจะบอกวานอยเกนิไป ซึ่งไมใชปญหา 

ที่จะถามทานรัฐมนตรี แตวาผมบอกวาคําตอบที่จะแกปญหาเรื่องของความแออัดของโอพีด ี(OPD)  

ของโรงพยาบาลก็คือหนวยบริการปฐมภูมิ แลวก็นอกเหนือจากท่ีรฐับาลทาํอยูแลวใชทุกเครื่องมือ 

ทุกชนดิไมวาจะเปนเรือ่งของทองถิน่ ไมวาจะเปนเรื่องของภาครฐันอกสังกดักระทรวงสาธารณสุข 15 

ไมวาจะเปนการขยายโอพีดอีอกไปขางนอก ไมวาจะเปนการตั้งโรงพยาบาลชุมชนในโรงพยาบาล

ทั่วไปหรือโรงพยาบาลศนูย เหลานีเ้ปนการแกปญหาผานชองทางของหนวยบริการปฐมภูมิทัง้ส้ิน  

แตผมจะบอกวาไมพอ ทานตองคดิถงึเรือ่งของการใชโรงพยาบาล ยกตัวอยางเชน ประกนัสังคมเขา

ก็มีคลินกิประกนัสังคม ทานตองใชคลินิกมาชวย ขณะนีทํ้าอยูแลว ผมยกตวัอยางเชน คลินิก

ประกนัสังคมในขณะนีโ้รงพยาบาลเลิดสิน ๑๘ แหง ในประกนัสังคมเปนคลินิก ๑๗ แหง โรงพยาบาล20 

นพรัตน ๒๕ แหง เปนคลินกิ ๒๓ แหง คลินิกเอกชน แลวก็ยังมโีรงพยาบาลเอกชน แลวก็ใชคลินิก

เครือขายโรงพยาบาลขอนแกนมีคลินิกเอกชน ๒๐ แหง โรงพยาบาลชลบุรมีีคลินิกเอกชน ๓๘ แหง 

โรงพยาบาลสมเด็จศรรีาชามีคลินิกเอกชน ๕๕ แหง เหลานี้คือตองใชคลินิกประกันสังคมเขามาชวย  

แลวกท็ี่ญี่ปุนเขาใชงบเยอะ เพราะวาเขาใชคลินกิทั้งหมด ซึ่งผมไมเห็นดวย ของเราดีแลว แตเราตอง 

ขยายไปทีค่ลินิก ประเด็นอยูที่เงิน หมายถึงถาใหเรามีเพดานคลุมเรื่องของคาใชจายของคลินิก 25 

เราก็สามารถที่จะลดความแออัด คือแคลด ไมสามารถทีป่องกนัได ไมสามารถที่แกไขไดเลย 

เราลดความแออัดคลินกิของโรงพยาบาลในสังกัดภาครฐัทั้งหมด ซึง่ผมคดิวาทําไดดวยการใช 

คลินิกประกันสังคมและคลินิกเอกชนถาเรามีเงิน คลินกิเอกชนเปนตวัชวย แลวขณะนี้ทําอยูแลว 

ผมเพียงแตวาอยากใหทานรฐัมนตรีทาํใหมากขึน้ ประเดน็ของผมคือทําใหมากขึน้ ใชคลินิกเอกชน 

 30 



๑๕ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๕/๒ 

 

หรือคลินิกประกันสังคมเปนตัวชวยลดความแออัดของโรงพยาบาล อนันีค้ือประเด็นฝากไวดวย 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีอาจารยและนิสิต

คฤหัสถ ชัน้ปที ่๓ สาขารัฐศาสตรจากมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วทิยาเขตเชียงใหม 

จังหวดัเชียงใหมเขาเยี่ยมชมการประชมุของสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ขอตอนรบัดวยความยินดี 

ขณะนีเ้รากําลังพิจารณาระเบียบวาระเรื่องกระทูถาม ปญหาความแออัดของผูปวยนอกท่ีเขารบั 

การรกัษาพยาบาลในโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ทานรฐัมนตรกีระทรวงสาธารณสุข 10 

มีอะไรจะตอบเพ่ิมเตมิไหมครับ  

   นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :   ขอบคุณ

ในคําแนะนําของทานสมาชิกครับ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบกระทูถามท่ี ๓.๒.๒ ตองขอขอบคุณ 15 

ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข ทานปยะสกล  สกลสัตยาทร  

ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน รางพระราชบัญญัติควบคุมการฆาสัตว  

เพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... ซึ่งมีคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอรางกฎหมายฉบบันี ้ 

 

 20 
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๑๖ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

ควบคุมการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... มายังสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  5 

เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดของรางกฎหมายฉบับนีไ้ดแจกใหกบัทานสมาชกิแลว ในวันนี้ 

จะมีทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คือพลเอก ฉตัรชัย สาริกัลยะ เปนผูมาประชุม

เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ เชิญทานรฐัมนตรีประจําที่ครับ  

ทานสมาชิกครับ นอกจากจะมีทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ พลเอก ฉัตรชัย   10 

สาริกัลยะ มาประชุมชีแ้จงแลวทานยังไดขออนุญาตใหมผูีเขารวมประชุม เพ่ือรวมชีแ้จงอีก ๓ ทาน

ประกอบดวย 

  ๑. นายสรวศิ  ธานีโต   รองอธิบดีกรมปศุสัตว 

  ๒. นายสมชวน  รตันมังคลานนท ผูอํานวยการสํานักพัฒนาระบบ 

และรบัรองมาตรฐานสินคาปศุสัตว  15 

กรมปศุสัตว 

  ๓. นายสุเทพ  ย้ิมละมุล   ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย กรมปศุสัตว 

  เพ่ือประโยชนของการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ผมอนุญาตเชิญ 

ผูรวมชีแ้จงเขาประจําที่ครบั  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีประจําที่เรียบรอย  

เชิญทานรัฐมนตรแีถลงหลักการ เหตุผลและสาระสําคญัของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ครับ 

  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :    

กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกทีเ่คารพ กระผม พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ 25 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหเสนอ 

รางพระราชบัญญัติการควบคุมการคาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... เพ่ือสภานิตบิัญญัติ

แหงชาติพิจารณาออกบังคับใชเปนกฎหมาย โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี ้ 

  หลักการและเหตุผลในการปรับปรุงรางพระราชบัญญัตกิารควบคมุการฆาสัตว 

เพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... 30 



๑๗ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๕/๔ 

 

  เนื่องจากพระราชบญัญตัิการควบคุมการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว  

พ.ศ. ๒๕๓๕ การควบคุมการฆาสัตว โรงฆาสัตวและโรงพักสัตวยังมีมาตรฐานไมเพียงพอ 

เพ่ือการคุมครองผูบริโภครวมถึงการสงออกสินคาปศุสัตวไปยังตางประเทศ จึงจําเปนตองออก5 

พระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือใหการดําเนินการเปนไปตามมาตรฐานสากล  

  สาระสําคัญของรางพระราชบัญญตัิควบคมุการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว  

พ.ศ. .... ดังตอไปนี ้

  กําหนดใหมีคณะกรรมการกาํกับดูแลประกอบกิจการฆาสัตวโดยมรีัฐมนตรี 

วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนประธาน กําหนดใหมีคณะกรรมการพิจารณาแผนงาน 10 

การประกอบกิจการฆาสัตวประจําจังหวัด โดยมีผูวาราชการจังหวดัเปนประธาน กาํหนดใหผูรบั

ใบอนุญาตตองย่ืนแผนประกอบกิจการและผานการพิจารณาจากคณะกรรมการประจําจังหวดั 

กอน จึงจะทําการกอสรางได กาํหนดใหใบอนญุาตมีอายุ ๕ ป เพ่ือใหโรงฆาสัตวรกัษาสุขอนามัย  

การผลิตทีด่ตีลอดเวลา กาํหนดใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นมีอํานาจแตงตั้งพนักงานตรวจโรงสัตว

สําหรบัโรงฆาสัตวภายในประเทศและอธิบดีกรมศุปสัตวมีอํานาจแตงตั้งสําหรับโรงฆาสัตว 15 

เพ่ือการสงออก กําหนดคุณสมบัตแิละคุณวฒุิของพนักงานตรวจโรคสัตวตองมาจากสัตวแพทย 

หรือบคุคล ซึ่งผานการศกึษาอบรมตามหลักสูตรท่ีกรมปศุสัตวกําหนดและไดรับการรับรองจาก 

สัตวแพทยสภา ซึง่ไดขึน้ทะเบียนไวที่กรมปศสัุตว กาํหนดใหพนักงานเจาหนาที่เปนเจาพนักงาน 

ตามประมวลกฎหมายอาญา กําหนดใหการขนสงสัตวและการชําแหละตัดแตงซากสัตวอยูภายใต

การกํากับดูแลของกฎหมายฉบับนี้ กําหนดโทษของการกระทําความผิดตามรางพระราชบญัญตั ิ20 

ฉบับนี้ใหกาํหนดโทษตามเกณฑประมวลกฎหมายอาญา บทเฉพาะกาล กําหนดใหใบอนญุาตหรือ 

การอนุญาตที่ใหไวแลวถือวาเปนการอนุญาตทีไ่ดออกใหตามพระราชบญัญตัิฉบับนี ้โดยกําหนดให

ใบอนุญาตดังกลาวมอีายุ ๕ ป ------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๖/๑ 25 

 

 



๑๘ 
สนช. ๒                                                                                     สุพิชญลักษณ  ๖/๑ 

 

สําหรบัประโยชนที่จะไดรับเมื่อรางกฎหมายฉบบันีม้ีผลบังคับใช จะยกระดับมาตรฐานสุขอนามัย 

โรงฆาสัตวใหไดมาตรฐานตามระดับสากล คุมครองผูบริโภคภายในประเทศใหไดบริโภคเนื้อสัตว 

ที่ถูกสุขอนามัยและมีความปลอดภัย สนับสนุนการสงออกสินคาปศุสัตวไปจําหนายยังตางประเทศ 5 

เนื่องจากประเทศคูคามีความเชื่อมัน่ในดานมาตรฐานการผลิตสินคาปศุสัตวของประเทศ สนับสนนุ 

การทองเที่ยวใหนักทองเท่ียวมีความเชื่อมัน่ในการมาบรโิภคเนื้อสัตวภายในประเทศ นอกจากนัน้ 

ยังจะควบคมุการแพรระบาดของโรคระบาดสัตวไดอยางมีประสิทธิภาพ กระผมขอกราบเรียน 

เพียงเทานี้ครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดแถลงหลักการ เหตุผล  

และสาระสําคัญของรางพระราชบญัญตัิฉบับนีต้อสภาเรยีบรอยแลว ตอไปผมจะใหทานสมาชิก 

ไดใชสิทธิอภิปราย เชญิสมาชิกแสดงความจํานงครบั ยกมือคางไวสักครู เจาหนาที่จะไดบันทกึทัน  

มีทานศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว  ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  ทานกติติศักดิ์  รตันวราหะ  

ทานกรรณภว  ธนภรรคภวนิ  ทานนิพนธ นราพิทักษกลุ 15 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   ขออนุญาตครับ พลเอก ดนัย  มีชูเวท อกีคนหนึง่ 

ดวยครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทาน พลเอก ดนัย  มีชูเวท ประธาน

คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ทานสาธติ ชาญเชาวนกุล ลําดับ ๓ ทานแรกกอน  20 

ระหวางที่รอเจาหนาที่เสนอรายชื่อขึน้มา จัดลําดบัเปนดังนี ้ 

  ๑. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว 

  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ  

  ๓. นายนิพนธ  นราพิทักษกลุ 

  ๔. นายมณเฑียร  บญุตนั 25 

  ๕. นายสาธติ  ชาญเชาวนกลุ  

  ๕ ทานแรก ขอตามนี้กอน ทานละไมเกิน ๘ นาที ทานศาสตราจารยสนิท   

อักษรแกว เชญิครบั 
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๑๙ 
สนช. ๒                                                                                     สุพิชญลักษณ  ๖/๒ 

 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพรักครับ กระผม ศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว สมาชกิสภานติิบัญญัตแิหงชาติ 

กระผมไดอานรายละเอียดเหตุผลการเสนอรางพระราชบัญญตัิควบคมุการฆาสัตวเพ่ือการจําหนาย5 

เนื้อสัตว พ.ศ. .... แลวนี ้ผมคิดวามีความจําเปนอยางย่ิงที่กระทรวงตองออกรางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับนี้ แลวก็เหน็ดวยอยางย่ิง อยางนอยที่สุดผมคดิวา  

  ประการที ่๑ เพ่ือปรบัปรงุพระราชบัญญัตคิวบคุมการฆาสัตวและจําหนายเนื้อสัตว 

พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งใชมานาน ใหทันสมัยตามเหตุการณองคความรูเทคโนโลยีที่เปล่ียนไปเยอะมาก  

  ประการที ่๒ ผมคดิวาเนื้อหาตาง ๆ โดยเฉพาะเนือ้หาสําคัญในมาตราหลายมาตรา10 

เปนเนื้อหาที่สนองตอบในเรือ่งของความปลอดภัย ซึ่งเปนเรื่องที่มีความสําคญัอยางย่ิง ฉะนัน้ 

ผมก็เหน็ดวยมาก โดยเฉพาะจะทําใหสัตวก็ด ีเนื้อสัตวกด็ี การชําแหละตาง ๆ ก็ด ีมคีุณภาพดี  

แลวกป็ลอดภัย 

  ประการที ่๓ ผมคดิวาเรากต็องมกีารปรามและมีการกาํหนดโทษ ผมคดิวา 

อันนี้เปนเรื่องสําคัญ และย่ิงคนเราเดี๋ยวนีไ้มคอยกลัวกฎหมายเสียดวย เพราะบทกําหนดโทษอาจจะ 15 

ออนเกนิไป แตวากฎหมายฉบับนีก้็มีบางสวนที่กําหนดโทษนาจะใหหนกักวานี้ 

  ประการสุดทาย ขอดีก็คือมกีระบวนการในการที่จะกาํกบัใหดําเนนิการใหกฎหมาย

อันนี ้เมื่อประกาศใชแลวสามารถบังคบัใชไดอยางมีประสิทธิภาพ แตอยางไรก็ตามผมก็ยัง 

มีขอสงสัยและอยากจะมีขอเสนอแนะในบางประเด็น อาจจะมีประโยชนในการท่ีจะแกไขให 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เมือ่ใชบังคับแลวสามารถท่ีจะดําเนินการไดตามเจตนารมณของกฎหมาย 20 

  ประการที ่๑ ที่ผมอานแลว โดยเฉพาะในเรื่ององคประกอบของคณะกรรมการ

กํากับดูแลการประกอบกิจการฆาสัตว ซึง่ก็มีปลัดกระทรวงเปนประธาน แตผมดูองคประกอบแลว

อันหนึ่ง โดยเฉพาะในภารกจินี้ทั้ง ๙ เรื่องสําคัญภารกิจนี้ แตภารกิจที่ ๖ ที่สําคัญ เชน กรณีที่วา

จะตองดแูลเรือ่งสัตว เรื่องโรคระบาดสัตวอะไรตาง ๆ พวกนี้ แตผมคดิวากรมท่ีนาจะเขาไปเปน

องคประกอบที่สําคัญกค็ือกรมควบคมุโรค ผมไมเห็นวามี เพราะฉะนัน้ผมกอ็ยากกราบเรียนวาทาํไม25 

ถึงไมมีกรมนีอ้ยูดวย ทั้งท่ีงานสวนใหญก็เกี่ยวของกับเรื่องของโรคระบาดสัตวกด็ี หรอืวาการแพร 

ของโรคกต็าม แตวามีอธิบดกีรมอนามัยอยูดวย ผมไมทราบวาสามารถจะทําหนาที ่๒ อยางนี ้

ไดหรือไม อนันี้ท้ังองคประกอบที่อยูในระดบัของกระทรวง แลวก็ระดบัของกรงุเทพมหานครดวย  
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๒๐ 
สนช. ๒                                                                                     สุพิชญลักษณ  ๖/๓ 

 

ผมก็อยากจะเหน็วา ถาเปนไปได ถาไมมีขอขดัของนาจะมีอธบิดกีรมควบคุมโรคเปนกรรมการดวย 

สวนในคณะกรรมการประจําจังหวัด โดยมีผูวาราชการจังหวดัเปนประธานนี้ ผมมีความเหน็วา การ

กําหนดใหผูแทนจากสํานกังานทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมจังหวดัเปนกรรมการนั้น ผมคดิ5 

วาโดยหนาที่ของสํานักงานทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมจังหวัดเองในการท่ีจะกํากบัดแูลใน

เรื่องขอมูลตาง ๆ ในเรือ่งของขอมูลขยะ ส่ิงปฏิกูล น้ําทิ้ง น้ําเสีย เรื่องอากาศอะไรตาง ๆ นี ้มี

ศักยภาพในการดําเนินการนัน้นอย บางจังหวัดท่ีผมไปสัมผัสมามเีพียงพนักงานปฏิบตัิงานอยูเพียง

หนึ่งหรือสองคน ผมจึงขอฝากไปพิจารณาในชัน้คณะกรรมาธกิารวา ถาจะใหเกดิผลดี ผมอยาก 

ใหมีผูแทนจากสํานักงานส่ิงแวดลอมภาค ซึ่งดูแล ๔ – ๕ จังหวดั เปนกรรมการในคณะกรรมการ10 

ประจําจังหวัด เพราะในสํานักงานนัน้มีทัง้ผูเชี่ยวชาญ มีทั้งเครื่องไมเครื่องมือ อุปกรณตาง ๆ ในการ

ตรวจสอบในเรื่องของน้ําเสียก็ดี ในเรื่องของส่ิงตาง ๆ ที่เปนมลพิษส่ิงแวดลอมที่จะเกดิขึน้ในโรงฆา

สัตวกด็ี หรอืวาในเรื่องอื่น ๆ ก็ตาม ผมอยากกราบเรียน ก็มีหลายแหงที่เราลงไปสมาชิกสภานติิ

บัญญตัิแหงชาต ิพบประชาชนบางแหงเขากม็ีรองเรียนวาโรงฆาสัตวนี้ทําใหเกดิมลพิษ น้ําเสีย

อะไรบาง แตกไ็มทันกาล ก็เนื่องจากวา ๑. การตรวจสอบชา เพราะวาหนวยงานทีม่ารับผิดชอบ ผม15 

เห็นใจ สํานักงานทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมจังหวดั กค็งจะไมมีเครือ่งไมเครื่องมือ ถา

เปนไปไดลองไปพิจารณาดวูาถาเปนผูแทนสํานักส่ิงแวดลอมภาคมาเปนกรรมการไดนาจะเปนส่ิงที่ด ี 

เพราะอยางนอยที่สุดก็จะไดไปตอบสนองภารกิจใหสมบรูณย่ิงขึน้ อนันี้กเ็ปนประการท่ี ๑ 

  ประการที ่๒ ผมคดิวาเรื่องบทลงโทษนี้ มหีลายมาตรากําหนดโทษไวสําหรับ 

ผูที่จะหลีกเล่ียงไมปฏิบตัิ ผมเหน็ดวยในหลาย ๆ เรื่อง แตวาในมาตรา ๖๓ โดยเฉพาะในเรือ่งของ20 

การฆาสัตว โรงงานภายนอกพยายามหลีกเล่ียงไปฆาสัตวนอกโรงงาน และมีการฆาสัตวลักลอบบาง 

พวกนี้อนัตรายมาก เพราะฉะนั้นบทลงโทษที่เขียนไวอันนี้ผมคดิวาเบาไป เชน จําคกุไมเกนิ ๑ ป  

หรือปรับไมเกนิ ๑ แสนบาท ผมคดิวาจําคุก ๑ ป พอรบัได แตวาไมเกิน ๑ แสนบาทนี้ ผมคิดวา 

การที่ไปลักลอบโดยที่เอาไปขายแลว ไมไดมกีารตรวจสอบวาเนื้อสัตวนั้นจะมโีรคระบาดหรือไม  

 25 
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๒๑ 
สนช. ๒                                                                                     สุพิชญลักษณ  ๖/๔ 

 

อยางไร ผมคิดวาอนันี้เปนอนัตรายมาก ถาเขาจะใหปรบัไมเกิน ๑ แสนบาท ผมวาเบาไป  

ลองไปชวยพิจารณาอีกครั้งหนึ่งวาจําเปนตองเพ่ิมโทษใหมากขึ้นกวานี้หรือไม ประการใด เพราะวา

อยางนอยที่สุดเขาจะไดมีการเกรงกลัวบาง แตจําคุก ๑ ปนี้ พอรบัได  5 

  ประการที ่๓ กฎหมายฉบบันี้ผมอยากเรียนถามวาครอบคลุมไปถงึการลักลอบ 

นําเนือ้สัตวหรือสัตวที่มาจากตางประเทศ หรือไม โดยเฉพาะจากชายแดนตาง ๆ ไมวาจะเปนพมา  

หรือมาเลเซียอะไรพวกนี้ ผมไมทราบวาจะสามารถเขาไปควบคุมถึงหรือไม อนันีก้็อยากจะทราบ 

  สุดทาย ก็คืออยากจะมขีอสังเกตสัก ๒ เรื่อง 

  เรื่องท่ี ๑ ก็คือพระราชบัญญัตฉิบับนี้มกีฎเกณฑที่รดักมุและจําเปนจะตองมี10 

หนวยงาน แลวก็พนักงานทีดู่แลอยางมาก เพ่ือที่จะใหการดําเนนิงานเปนไปอยางมปีระสิทธิภาพ  

ผมยกตวัอยางจากที่รายงานนี้เองวามโีรงงานฆาสัตวจํานวนถงึ ๒,๐๐๙ โรงงาน ที่อนญุาตไปแลว 

และที่กาํลังจะขออนุญาตอกี ๗๖๑ โรงงาน รวมแลวประมาณ ๒,๗๗๐ โรงงาน ก็ไมทราบวา  

ณ วนันี้เราไดเตรียมบุคลากรในการที่จะไปดาํเนนิการใหเปนไปตามกฎหมายฉบับนี้มากนอยแคไหน  

เพราะเทาที่ทราบถาดูภารกจิแลวนี้เยอะมาก แตถาสมมตุิวามีบุคลากร อุปกรณตาง ๆ ในการจัด15 

ดําเนินการในเรื่องนี้ไมเพียงพอ ผมคดิวารางพระราชบญัญตัินี้กไ็มสามารถท่ีจะทาํใหเกดิเปน

รูปธรรมอยางชดัเจนได  

 

          -  ๗/๑ 

 20 



๒๒ 
สนช. ๒          ลลนา  ๗/๑ 

 

  ประการที ่๒ ทีต่ั้งขอสังเกตก็คือวาอัตราคาธรรมเนียมแนบทายรางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับนี้ ผมไมทราบวาปรับปรุงมาโดยฐานเริ่มมาจากอยางไร แตเทาทีด่แูลวบางอยางนาจะเพ่ิม

มากกวานี ้ก็อยากเรียนถามวาฐานเกาเปนอยางไร แลวท่ีเพ่ิมขึ้นมามปีระมาณเทาไร ขึน้มาสัก 5 

กี่เปอรเซน็ต เพราะบางอยางนอยจรงิ ๆ ผมใหทานดูในแนบทายก็ได เพราะวานาจะเพ่ิมขึ้น  

ก็ไมอยากจะลงรายละเอียด ก็ขอจบแคนี้ ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานตอไปเชิญทานวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ แลวจะตามดวยทานนิพนธ  นราพิทักษกลุ เชิญครับ  10 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีที่นําเสนอกฎหมายฉบับนี้เขาสูที่ประชุม

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิแตกต็องยอมรับเปนกฎหมายฉบับเดียวที่เขาสูสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

แลวผมไมคอยอยากจะอานเทาไรนัก เพราะวากระผมไมคอยชอบเรื่องการฆาสัตวสักเทาไร แตวา 

พออานไปแลว กระผมคิดวาแมวาจะมกีารแกไขพระราชบัญญตัิควบคมุการฆาสัตวและจําหนาย15 

เนื้อสัตว พ.ศ. ๒๕๓๕ ที่พยายามจะเขียนครอบคลุมถึงการประกอบกิจการการฆาสัตวกด็ี พูดถงึ

ประเภทของโรงฆาสัตวกด็ี พูดถึงเวลาเปด เวลาปด วิธกีารฆาสัตวก็ด ีอานไปแลว ผมก็มีความรูสึก

วาในฐานะที่ทําหนาที่เปนประธานพิจารณารางพระราชบัญญตัิปองกนัการทารุณกรรมสัตวและการ

จัดสวัสดิภาพสัตว พ.ศ. .... ก็ดี หรือปจจุบนักําลังทําหนาท่ีในการเปนประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณาศึกษาปญหาการทอดทิ้งสัตวในที่สาธารณะก็ด ีผมกม็ีคําถาม ๒ คําถามสัน้ ๆ ถาม20 

ทานรฐัมนตรีสัก ๒ ขอ เพ่ือความชัดเจน แลวก็งายตอการดแูลกฎหมายฉบับอืน่ไปดวย เนื่องจากใน

มาตรา ๔ ของรางพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ดใหคํานิยามวา “สัตว” หมายความวา โค กระบือ แพะ 

แกะ สุกร นกกระจอกเทศ ไก เปด หาน และสัตวอืน่ตามท่ีกําหนดในกฎกระทรวง คําถามคือวาสัตว

อื่นท่ีกําหนดในกฎกระทรวงมีอะไรบาง สุนัขเกี่ยวของดวยหรือไม แมวใชสัตวอืน่ที่กาํหนดใน

กฎกระทรวงหรอืไม ตองการความชัดเจนพอสมควร เพราะตําบลทาแร ในอาํเภอเมอืง  25 

จังหวดัสกลนคร ก็ยังมีการคาเนื้อสุนัขอยู อันนี้ก็อาจจะตองถามเพ่ือความชัดเจน แลวก็งายตอการ

ปฏิบัตติามพระราชบัญญัตปิองกันการทารุณกรรมและการจัดสวัสดิภาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ ได นี่เปน

คําถามขอที ่๑ 

  คําถามขอท่ี ๒ อันนี้สืบเนื่องมาจากคลิป (Clip) ที่พ่ีชายผม คือทานกรรณภว   

ธนภรรคภวนิ สงมาใหเราดูในไลน (Line) ของสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิดแูลวก็ไมคอย 30 



๒๓ 
สนช. ๒          ลลนา  ๗/๒ 

 

สบายใจนัก ทานสงวธิีการฆาสัตวในโรงฆาสัตวแหงหนึ่งมาใหด ูไมแนใจวาอยูในประเทศไหน  

ก็คือการฆาลูกหมเูพ่ือมาจําหนาย วธิีการฆาในคลิปฉบบันั้นก็คือใชมดีตัดเสนเลือดใหญที่ลําคอ  

แลวกป็ลอยมนัวิง่เตม็ลานไปหมด วิ่งไปเรื่อย ตัวไหนลมกอนก็ตายไปกอนสยดสยองมาก ซึง่บังเอิญ5 

ในมาตรา ๑๔ ของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เขียนวาเพ่ือประโยชนในการกํากบัดแูลการประกอบ

กิจการฆาสัตว และกําหนดมาตรการเพ่ือสงเสริมและสนับสนนุผูประกอบกิจการฆาสัตวสามารถ

ปฏิบัตติามพระราชบัญญัตนิีไ้ด ใหรัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณโดยคาํแนะนําของ

คณะกรรมการกาํกับดแูลการประกอบกิจการฆาสัตว มอีํานาจออกกฎกระทรวงดังตอไปนี้ (๕) 

กําหนดหลักเกณฑ วธิีการ เงื่อนไข และมาตรฐานเกี่ยวกับการฆาสัตว อยากไดรายละเอียดจริง ๆ วา10 

กฎเกณฑมาตรฐานการฆาสัตว ลักษณะที่ผมยกตัวอยาง 

ที่ทานกรรณภว  ธนภรรคภวิน สงมานี้เปนการทารุณกรรมสัตว ไมไดตายในทันที แตปลอยดวย

ความทุกขทรมานแบบนี้ อยากทราบกฎเกณฑวากฎเกณฑท่ีจะออกตาม (๕) ในมาตรา ๑๔ นี้ 

วิธีการฆาสัตวอยางไร ที่ใหมนุษยเอาไปทานโดยไมทารณุกรรม แบบเชนตัวอยางทีค่ลิปอธบิาย 

เมื่อสักครู อยากทราบรายละเอียด ขอบคุณทานประธานครบั  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีบนัทึกคําถามไวกอนนะครบั  

ผมจะใหสมาชิกไดอภิปรายไปกอน ทานที่ ๓ ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล แลวจะตามดวย 

ทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญทานนิพนธ  นราพิทักษกุล ครับ  

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 20 

ผม นิพนธ  นราพิทักษกุล สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ทานประธานครับ กอนอืน่ผมเห็นดวย 

ในรางพระราชบัญญัตคิวบคมุการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... ที่นําเสนอ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในวนันี้ ทีเ่หน็ดวยเพราะวาที่จรงิก็นาจะเสนอมานานแลว เพราะวามิเชนนัน้

แลวจะไมทนัตอเหตุการณ ปจจุบันนี้ในเรื่องของเนื้อสัตวเพ่ือจําหนายเยอะเหลือเกนิ ที่ไมถูกตอง 

ผมเชื่ออยางนัน้วาไมถูกตอง โดยเฉพาะเรื่องทางพรมแดนทางใต มีเนื้อสัตวทะลักเขามาเยอะที่อยู 25 

ในกลอง ผมไมทราบเหมือนกันวาเขาคิดอยางไร เขาทําอยางไรเยอะเลย ผมไมอยากจะบอก 

ประเทศที่ ๒ วาเนื้อสัตวมาจากประเทศไหน อนัตรายครับ บางทีชาวบานไปทานขาวก็เปน 

โรคระบาด หรอืวาโรคทองเสียทันดวนทนัทีเลย เยอะเหมือนกนั เพราะฉะนั้นเรื่องเหลานีก้็ควรจะ

ปรับปรุงแกไขมานานแลว แลวก็เนื้อสัตว สัตวใหญเปนเนื้อที่ใหกบัมนุษยบริโภคควรจะดแูล 

 30 



๒๔ 
สนช. ๒          ลลนา  ๗/๓ 

 

ใหถูกตอง ทานประธานครบั เหมอืนอยางที่ทานรัฐมนตรไีดแถลงเมื่อสักครูนี้วา การจําหนาย

เนื้อสัตวจะทําอยางไรใหประเทศไทยไดรับความเชื่อถือไมวานักทองเที่ยวท่ีมาในประเทศ  

หรือสงออกนอกประเทศ ทนีี้สงออกทานประธานครบั ตองใหทางเจากระทรวงจะตองสนับสนุน 5 

สงเสริมใหมีการเล้ียงโค กระบือใหมาก เหมือนกับเพ่ือนบานของเราอาเซียน ทีเ่ขามีเนื้อโค  

เนื้อควายเยอะแยะ นอกเหนือจากการใชงานแลว มีเพ่ือบริโภค แลวก็จําหนายทั้งใน 

และตางประเทศ จะทําอยางไรสงเสรมิใหเกษตรกรเหลานี้ไดมีรายไดเปนลาน ๆ ตวั โดยเฉพาะพ้ืนท่ี

ในประเทศไทยที่เหมาะสมกบัการเลี้ยงปศุสัตว จะเปนโค กระบือ แพะ แกะ สุกรอะไรก็แลวแต  

ก็ควรที่จะสนับสนนุใหเปนแหลง อยางเนื้อสัตวบางชนิดมาไกลเหลือเกิน เทาที่ผมรูแลวก็ไดเห็น 10 

กับตาที่กลอง มาไกล และมาใหพวกเราบริโภค ก็มารวม ๆ ปน ๆ กัน กแ็ยกไมออก อันไหน 

ในประเทศ อันไหนที่มาจากตางประเทศ บางคนชาวบานก็แยกไมออก อันนี้ก็อยากจะเรียนในภาพ

กวาง ในเรื่องเล็ก ๆ อยางนีผ้มอาจจะขอแปรญัตติ  

  อีกประเดน็หนึ่งทานประธานก็คือวาในเรื่องของการจําหนาย ก็อยากจะฝากทาง

กระทรวงวาจะทําอยางไรใหการจําหนายเนื้อสัตวใหถูกตอง ถกูหลักอนามัย ไมวาจะเปนสถานที ่15 

ภาชนะอะไรก็แลวแต ไมใชแมลงวันตอมไปหมดอะไรอยางนี้ ดแูลวไมใช ณ ปจจุบนันี้ไมใชแบบนัน้

แลว ไปไกลแลว ไปดูประเทศที่เขาเจริญ เขาไปไกลแลว ไมใชยังเปนแบบเดิม ๆ อยู นอกจากนี้ใน

เรื่องการอนุญาตควรจะกําหนดเวลาใหนอยลง ไมใชเวลาเนิ่นนานยาวไป พิจารณา ๖๐ วนั ๙๐ วนั 

ใหส้ันลง แลวอยากจะใหรางพระราชบัญญตัินี้ หรือพระราชบญัญตัิไหนกแ็ลวแต ในเรื่องการติดตอ

กับประชาชนใหสอดคลองกบัพระราชบัญญตัิอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทาง20 

ราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่เราออกไปแลวและบังคับใชแลวใหสอดคลองดวย ในการตดิตอราชการให

สอดคลองดวย ไมใชรางพระราชบัญญตันิี้ ระยะเวลาอกีอยางหนึ่ง พอพระราชบญัญัติอํานวยความ

สะดวกในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ตองการใหเรว็ทนัใจ ไดใจจาก

ประชาชน พวกนักธรุกิจประกอบธุรกิจงานอุตสาหกรรมอะไรตาง ๆ เดี๋ยวนี้เขาแขงขันกนัหมดแลว 

บางประเทศนกัธุรกิจตางประเทศจะมาจดทะเบียนสรางโรงงานภายใน ๖๐ วนัเสร็จแลว เรียบรอย 25 

เรื่องราวตาง ๆ เสร็จ แตบางประเทศไมรูกี่วนั บางทีเปนปหายเลย บางทีเรื่องกห็ายเลยจบทําใหม 

อยางนีไ้มเจริญแน คือประเด็น ๆ หนึง่ที่จะตองไปเปรียบเทียบดู ไปศึกษาด ู 

 

          -  ๘/๑ 
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๒๕ 
สนช. ๒          ทิพรัตน  ๘/๑ 

 

  ขอที่ ๔ อยากจะเรียน ณ ทีน่ี้ก็คือวาเรื่องคณะกรรมการ เรือ่งคณะกรรมการ 

กํากับดูแลการประกอบกิจการฆาสัตวระดับสวนกลางผมไมเปนไร เหน็วามีความเหมาะสมอยูแลว  

แตในระดับจังหวัด กรงุเทพมหานครก็เชนเดียวกนั ทานประธานครับ ควรจะมตีําแหนง  5 

นอกจากทานสมาชิกบางทานไดบอกไววา อธบิดกีรมควบคุมโรคอะไรแลวนี ้ควรจะมีตําแหนงระบุ

เลย เพ่ือตองการมีสวนรวมในการชวยเหลือสังคมประเทศชาต ิก็คอืประธานกรรมการอิสลาม 

ประจําจังหวัดควรจะม ีไมควรจะไประบุในระเบียบในอะไร ควรจะมี  

หรือใหผูวาราชการจังหวดัใชดุลพินิจอะไรนี้ไมจําเปน ตองระบุใหเขาจะไดภาคภูมิใจเขามามี 

สวนรวมในการดแูลในเรือ่งอาหารท่ีจะบริโภค โดยเฉพาะศาสนาอิสลาม ศาสนาอิสลามนีไ้มเหมือน 10 

ศาสนาอืน่ เปนเดอะ เวย ออฟ ไลฟ (The way of life) คือวถิีชวีิต วถิีชีวติโตะอิหมามไมใชนกัพรต

นักบวช แตศาสนาอื่นถือวาผูนําศาสนาคอืนักพรต นักบวช แตโตะอิหมามไมใช เหมอืนกับคนทัว่ไป

ธรรมดา เพราะฉะนัน้สัตวใหญที่จะตองเขาในโรงฆาสัตวหรอืจะตองฆานี้จะตองเปนสัตว 

ประเภทไหนบาง อยางที่ระบุไวในรางพระราชบญัญตัินี ้แตสัตวเหลานีน้อกเหนอืจากนี้ทุกชนิด 

ในกรงุเทพมหานคร ผมก็ไมแนใจ ผมยังไมไดถามประธานกรรมการอิสลามกรงุเทพมหานครวา 15 

เนื้อสัตวที่จําหนายอยูในหางรานในโรงแรมหรือทัว่ไป ๆ นี้เปนพ่ีนองมุสลิมเชือดไหม เพ่ือความ

สะดวกเปนเนื้อสัตวฮาลาลไปเลย ทุกเชื้อชาติ ทกุศาสนาทานได ไมใชตะขิดตะขวงใจเนื้อนี ้เพราะวา

คืออยางนี้ทานประธานครับ ผมขอใชเวลาหนอยประมาณสัก ๑ นาทีในจุดนี้ คอืวาในหลักการของ 

ศาสนาอิสลามสัตวใหญที่ระบุนี้เหมือนกับโค กระบือ แพะ แกะ นกกระจอกเทศ ไก เปด หาน  

สัตวเหลานี้ในการที่มุสลิมจะรับประทานจะตองเปนสัตวที่ถูกเชือดโดยมุสลิม แลวกก็ลาว 20 

ในพระนามของพระผูเปนเจา แลวก็ใหเลือดนี้ไหลไป ไมใชเอาไมไปเสียบ เอาเหล็กไปเสียบ  

ใหสัตวตาย หรอืบางทีก็ไมตายยังเดนิไดอยูไมใช นีค่ือประการหนึง่ โดยเฉพาะเนื้อสัตวท่ีสัตวใหญ 

  ประการที ่๒ ก็คือสัตวประเภทที่มีเขี้ยว อยางเชน หมา หรือเสือ หมี มุสลิม 

เขาหามรบัประทาน อนันี้ยกตัวอยาง ส่ิงเหลานีก้็อยากจะใหระบุในคณะกรรมการ เพราะคงจะตอง 

แปรญัตตติอไป 25 

  อีกเรื่องหนึ่ง ความสะอาดนีสํ้าคัญท่ีสุด ในการท่ีจะรักษาความสะอาดใหมี 

ความสะอาดไดนี้จะทําอยางไร เพราะเปนเรื่องสําคัญในเรื่องของความสะอาด ทกุคนตองการ 

มักจะเห็นขาวลงตามหนาหนังสือพิมพบอยเหลือเกินเรือ่งรับประทานอาหาร แลวกเ็ปนโรค 

ใหกับเด็ก กับอะไรแลวแต กับผูใหญ กข็าดการควบคุม ก็อยากจะใหทางผูรับผิดชอบนี้ดแูล 
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๒๖ 
สนช. ๒          ทิพรัตน  ๘/๒ 

 

สําหรบัรางพระราชบญัญตันิี้ก็ไมไดควบคุมไปถึงการฆาสัตวเพ่ือบริโภค ไมใชเพ่ือจําหนายเพ่ือบริโภค 

อยางเชน พ่ีนองมุสลิมในเทศกาลตาง ๆ นี้เขาจะมีการฆาสัตว อาจจะไมไดถูกหลักอนามัย  

จะทําอยางไรใหถูกหลักอนามัย ไมใชฆาสัตวตามหมูบาน ตามอะไรนี ้แลวกม็ีแมลงวนั มีอะไรตาง ๆ 5 

ดูแลวนาจะทันสมัยกวานี ้นาจะเอาไปฆาในโรงฆาสัตวหรืออะไรแลวแตใหดแูลวเหมาะสม อันนี้ 

ควรจะฝากไวดวย ผมอยากจะฝากตรงนี้ แตอยางไรกแ็ลวแตก็เห็นดวยกับรางพระราชบัญญัตนิี้ 

เพ่ือใหเกิดการทนัสมัยและทันตอเหตุการณ แลวเพ่ือใหประเทศเรานี้ไดดแูลในเรื่องเหลานี้  

และขอฝากโดยเฉพาะเนื้อสัตวท่ีมาจากตางประเทศท่ีไมผานถกูตองตามกฎหมายนี้ ทั้งสุขอนามัย 

ทั้งภาษีอากร ท้ังอะไร ใหฝากดแูลโดยเฉพาะท่ีชายแดน ขอขอบคุณทานประธานครบั 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชญิทานมณเฑียร  บญุตนั นะครับ 

แลวจะตามดวยทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล  พลเอก ดนยั  มีชูเวท และทานกรรณภว  ธนภรรคภวิน  

เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นผมตองขอเรียนวา 

ผมสนบัสนุนรางพระราชบญัญตัิฉบบันีโ้ดยหลักการ แลวก็คิดวามีประโยชนตอประเทศชาตแิละ

ประชาชน โดยเฉพาะอยางย่ิงเนื่องจากประเทศไทยเรานั้นเปนทีน่ิยมชมชอบในเรื่องของอาหาร 

การกนิ แลวนักทองเที่ยวก็ด ีผูท่ีมาเยือนในฐานะเปนแขกบานแขกเมืองกด็ี ก็ใหการยอมรับนับถอื 

ในเรื่องอาหารการกนิของไทยเรา เพราะฉะนั้นเนื้อสัตวทีจ่ะถูกฆาหรือนํามาจําหนายเปนตนทาง 20 

ที่จะเปนเครื่องบงบอกหรือจะเปนเครือ่งยืนยันถงึอาหารที่จะออกมา แมวาจะมีรสชาติอรอย 

ขนาดไหน แตถาสมมตุิวามคีวามไมสะอาด ไมปลอดภัยแลว ตอไปในอนาคตโอกาสที่อาหารไทย 

หรืออาหารที่ปรงุรสหรือผลิตขึน้ในประเทศไทยก็ยากทีจ่ะไปรักษาชื่อเสียงไวยาวนานได ถาไมม ี

ส่ิงท่ีจะไปรับประกันส่ิงเหลานี้ อยางไรก็ตาม ผมมีประเดน็ที่อยากจะตัง้เปนขอสังเกตไว แลวเผ่ือวา 

ทางรัฐบาลหรือในสภาแหงนี้ในขัน้พิจารณาในคณะกรรมาธิการอาจจะมกีารปรับปรงุใหดขีึ้นได  25 

ผมเหน็วาเนื่องจากวาเรื่องของสัตวเพ่ือการจําหนายนี้จะมีผลกระทบตอประชาชนในวงกวางทีเ่ปน

ผูบริโภค เพราะฉะนัน้องคประกอบของกรรมการผูทรงคณุวุฒนิี้ก็ควรท่ีจะตองมีผูท่ีมเีครือขาย 

ของกลุมผูบรโิภค หรือเปนเครือขายที่ทํางานดานการคุมครองผูบรโิภคเขามาเกี่ยวของดวย  
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๒๗ 
สนช. ๒          ทิพรัตน  ๘/๓ 

 

เพราะวาแงมุม ความเห็น แนวคดิที่ใหความสําคญัตอการคุมครองสิทธิผูบริโภคนี้ จะเปนตัวจักร

สําคัญที่จะชวยทําใหเกดิความมั่นใจในการปฏิบัตติามกฎหมายฉบับนี้ดีย่ิงขึ้น ผมเชือ่อยางนัน้  

  สวนในมาตราท่ีวาดวยเรื่องของการออกกฎหมาย โดยเฉพาะมาตรา ๑๔ ที่ผมอาน 5 

ดูแลวก็พบวา ใน (๗) ซึง่กลาวถงึเรื่องกฎกระทรวงเกี่ยวกับการเคล่ือนยายสัตวไปยังโรงฆาสัตว 

การชําแหละหรือการเอาไปจําหนายนี้ ผมเหน็วาเมืองไทยเรายังขาดส่ิงหนึ่งกค็ือวา เราไมคอยมี 

ขอมูลที่ผูซื้อหรือผูบริโภคนีจ้ะมีความมั่นใจวาสัตวที่เขาซื้อมารับประทาน ซื้อมาบริโภคนี้มีที่มาที่ไป 

อยางไร การเลี้ยงจะเปนการเลี้ยงตามธรรมชาติ เปนแบบออรแกนคิ (Organic) หรอืเปนการเล้ียง

โดยใชสารเรง สารเคม ีไมมขีอมูลระบไุวในเนื้อสัตวท่ีฆาชําแหละและนาํมาจําหนาย ผมคิดวา 10 

นาจะอาศัยจังหวะนี้กาํหนดไวในกฎกระทรวง อาจจะอยูในวงเล็บอื่นก็ได แตผมคิดวา (๗) นี ้

ใกลเคียง ทานอาจจะลองไปดู ทานอาจจะไปเพ่ิมขอความ คือขอมูลทีแ่สดงที่มาที่ไปของเนื้อสัตว 

องคประกอบ การเล้ียง ความสะอาด วันหมดอายุ อะไรตาง ๆ เหลานี้ควรจะปรากฏอยูใน 

บรรจุภัณฑหรือแพคเกจจิง (Packaging) สมัยนี้เขาจะมคีิวอาร โคด (QR code) ซึ่งเราสามารถ 

ที่จะใชเทคโนโลยีสารสนเทศในการที่จะอานขอมูล เชน เราอาจจะใชโทรศัพทมือถอืในการ 15 

ที่เราไปซื้อไปหาเนื้อสัตวเหลานี้มารับประทาน เราก็จะรูดวยวา เนื้อสัตวที่เรากําลังจะซื้อมา

รับประทานนีม้ีความปลอดภัยสูง ไมมีสารเรงเจือปน ไมมีเรื่องของการนําเขามาโดยผิดกฎหมาย 

 โดยเฉพาะอยางย่ิงถาสามารถระบุไดวา โรงฆาสัตวที่เปนเจาของเนื้อที่นาํมาชาํแหละขายนีอ้ยูท่ีใด 

มีเลขทะเบียนอะไรชดัเจนอยางนี้ จะสรางความเชื่อมัน่ใหกับผูบริโภคมากขึ้น แลวกจ็ะตองเปน 

ขอมูลที่เชือ่ถือได มวีิธีการทีจ่ะรับรองความถูกตอง ขอมลูเหลานี้ผมเชื่อวาทานคงเคยชินนะครบั 20 

ทานประธาน ขณะนี้เวลาเราไปซื้อของตามรานจะมีขอมูลที่ตดิมากับสินคา มีพูดถงึขนาดพูดวา

ตอไปในอนาคตจะไปซือ้แมกระทัง่เครือ่งใชไมสอย เครือ่งแตงกาย เครื่องนุงหม อาจจะสามารถ 

ระบไุดเลยวา วตัถดุิบในการนํามาประกอบเปนผลิตภัณฑเหลานีไ้ดมาจากไหน กางเกงใน ๑ ตัว

อาจจะบอกไดเลยวา ใชผาทีผ่ลิตดวยฝายจากตําบลใด แหงใด -------------------------------------- 

 25 

          - ๙/๑    

 

 



๒๘ 
สนช. ๒               ชลภัสสรณ ๙/๑ 

 

ส่ิงเหลานี้จะเปนประโยชนในการสรางความเชื่อมั่นเชื่อถือ เหมือนกับเปนการเลาเรือ่งที่มาทีไ่ป 

แลวย่ิงถาสมมุตวิาแหลงวตัถุดิบเปนแหลงวัตถุดบิที่ไดรบัการยอมรับมีกรรมวิธ ีในทีน่ี้ก็คงจะ

หมายถงึการฆาสัตว การชําแหละ การบรรจุหบีหอเหลานี้ ถายิ่งไดถูกตองตามหลักสุขอนามัยแลว 5 

ตอไปก็จะเปนแบบอยางทีด่ตีออตุสาหกรรมการฆาสัตว แลวกก็ารชําแหละ การบรรจุภัณฑตาง ๆ  

เหลานี้ใหหนัมาสนใจเรื่องนีม้ากย่ิงขึ้น โดยเฉพาะอยางย่ิงส่ิงที่ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  

ขอประทานโทษท่ีตองเอยนาม ไมเสียหายนะครับ ทานมีความหวงใยในเรื่องการนําสัตวเขามา 

จากประเทศอื่นโดยไมถูกตองตามกฎหมาย เผอญิผมเองกับทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ 

ขอประทานโทษทีต่องเอยนามทาน ไปศึกษาดูงานกบัคณะกรรมาธิการท่ีจังหวดัแมฮองสอน  10 

เมื่อหลายเดือนกอนก็พบวาความหวงใย ความกังวลในเรื่องของการนาํสัตวเขามาจาก 

ประเทศเพ่ือนบานโดยไมถูกตอง แลวก็มเีจาหนาท่ีของรฐัที่อาจจะไปเกี่ยวของกบัการนําสัตว 

เขามาในราชอาณาจักรแบบนี้ก็ม ีแลวเราจะมัน่ใจไดอยางไรวาจะไมมเีนื้อสัตวที่ถูกนาํเขามาจาก

ประเทศอื่นที่เราไมสามารถจะมีหลักประกนัถึงความปลอดภัย ความสะอาดหรือโรคระบาดเหลานี ้

ถาเราไมกําหนดใหมีการระบุที่มาทีไ่ปของเนื้อสัตว ถาเราไมสามารถจะกําหนดใหมกีารระบขุอมูล15 

เกี่ยวกบัวธิีการเล้ียง เกี่ยวกบัการเล้ียงตามธรรมชาติ หรือมีการใชสารเรงหรือไมอยางไร อะไรตาง ๆ 

เหลานี ้วนัหมดอายุ กรรมวธิีในการฆา กรรมวธิีในการชาํแหละจะเปนประโยชนอยางยิ่ง เราจะได

สามารถสาวกลับไปยังท่ีมาท่ีไปที่เปนตนทางของเนื้อสัตวเหลานี้และจะเปนประโยชนตอผูบรโิภค

ตอไป ผมก็มีความหวงใยที่อยากจะฝากไว แลวก็ยินดีสนบัสนุนรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 

ขอบพระคุณครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไป เชิญทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล ครับ 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

กระผม นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ทานประธานครบั ตามที่รัฐบาล 

ไดเสนอรางพระราชบัญญตัคิวบคุมการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... ที่ไดนําเสนอ 25 

ในวันนี้ ซึ่งกเ็ปนที่มาวาเปนการเปล่ียนแปลงจากพระราชบัญญตัฉิบับเดมิซึง่เคยมีอยูแลว  

เมื่อ พ.ศ. ๒๕๓๕ แลวก็เปนการยกเลิกแลวทําขึ้นมาใหม โดยเจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้ 

หรือโดยเหตุผลก็เพ่ือตองการที่จะควบคมุและตรวจสอบกระบวนการฆาสัตวทั้งหมดวา 

ใหมีสุขอนามัย กระบวนการขนสงและการจําหนาย ซึ่งครอบคลุมสัตวทุกชนิดท่ีมีการบรโิภค 
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๒๙ 
สนช. ๒                 ชลภัสสรณ ๙/๒ 

 

โดยทัว่ไป เชน โค กระบือ สุกร แพะ วัว เหลานี้เปนตน ประเดน็เนื้อหาของรางพระราชบญัญตัิ 

ฉบับนี้ เราก็จะเห็นวามรีายละเอียดตาง ๆ มากมาย โดยเฉพาะในเรื่องของการที่ผูประกอบการ 

จะตองขออนุญาตในการเปนผูประกอบการ ผูประกอบการจะตองขออนุญาตในการที่จะฆาสัตว 5 

และจะตองขออนุญาตในการที่จะจําหนายเนื้อสัตว ซึง่อนันี้กเ็ปนการเหมอืนกบัครอบคลุมท้ังระบบ 

เพ่ือใหมีความมัน่ใจวาส่ิงตาง ๆ ที่นําไปสูผูบริโภคนัน้จะมีสุขอนามัยถกูตองตามที่มเีจตนารมณ 

ประเดน็ที่ผมเรียนกค็ือวาในหลักการของกฎหมายเปนอยางนั้น แตเรามาดวูาในปจจุบัน 

ความจริงแลวธุรกิจของการชําแหละเนื้อสัตวเพ่ือการจําหนาย หลาย ๆ กิจการเวลานี้ระดับของ 

การพัฒนาตางกนัไปมาก ในกฎหมายฉบับนี้มองดเูหมอืนกับวากิจการเหลานี้ยังอยูในระดับ 10 

ที่จะตองควบคมุอยางเขมงวดเพ่ือใหมคีวามมั่นใจได แตความเปนจริงในอุตสาหกรรมเหลานี ้

หลาย ๆ อตุสาหกรรมโดยเฉพาะอตุสาหกรรมในเรื่องของสัตวปก เชน ไก เปนอตุสาหกรรมท่ีสงออก

มากกวาในประเทศ เปนอุตสาหกรรมทีม่ีการพัฒนาเจรญิกาวหนาไปอยางมาก อุตสาหกรรม

เหลานัน้จําเปนที่จะตองทําตามมาตรฐานสากลทางการคาของแตละประเทศ มีมาตรฐานที่สูงมาก

และสูงกวาที่กําหนดในประเทศไทยเสียอีก ไมเพียงเทานัน้ก็ยังมมีาตรฐานในเรื่องของการใช 15 

อาหารสัตว มาตรฐานในเรื่องของการใชแรงงานเหลานี้เปนตน แตถาเปนเชนนั้นแลวกฎหมายฉบับนี้

เหมือนกับจะทําใหเปนอุปสรรคตอการทํางานของกลุมเหลานี้ทีก่ระผมอยากจะเรียน เปนตน  

ก็เลยอยากจะขอใหทางชัน้คณะกรรมาธิการลองพิจารณาดู  

  ประเดน็อีกอนัหนึ่ง ก็คือผมยกตัวอยางวานอกจากการดาํเนินการเหลานี้แลว  

ซึ่งจะมีกลไกที่ทําใหเปนอุปสรรคตอการทํางานทีไ่มมคีวามสะดวกแลว คาใชจายตาง ๆ ก็สูงขึ้น 20 

ยกตัวอยางเชน ในนี้ไดกาํหนดวาคาธรรมเนียมในการฆาสัตว ยกตัวอยางเชน ไก กาํหนดไว ๒ บาท 

ถาจะจําหนายก็เสียอีก ๒ บาทเปน ๔ บาท ถาทานคดิดเูวลานี้อุตสาหกรรมที่ทําการ ยกตวัอยางเชน 

ไกชําแหละ ๑ สัปดาหมีการชําแหละประมาณ ๒๐ ลานตวั ใน ๒๐ ลานตวันีแ้นนอนโรงงาน 

ที่สงออกมมีาตรฐานสูงมาก สวนหนึ่งก็ทําเพ่ือสงออก สวนหนึง่กข็ายในประเทศ ๒๐ ลานตวั 

ปหนึง่ ๆ จะทําใหตนทนุในสวนนี้ ปหนึง่ตกถึงประมาณเกือบ ๕ พันลานบาทตอปและยังมี25 

กระบวนการเหลานี้เปนตน สุกรก็เชนกนั ส่ิงเหลานี้ก็จะทําใหเกดิปญหาอปุสรรคตอการดําเนนิการ

และผมเรียนวากลไกการควบคุมของพระราชบัญญัตปิลีกยอยมาก จะทําใหมีตนทุนสูงตอรัฐ 

ในการดําเนินการและประชาชนที่จะตองใชตรงนี ้แลวกไ็ปสอดคลองกับนโยบายการเงิน การพัฒนา 
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๓๐ 
สนช. ๒                ชลภัสสรณ  ๙/๓ 

 

ประสิทธิภาพของราชการตามความเห็นของชัน้คณะกรรมการกฤษฎีกาซึง่ผมเห็นดวยตรงนี ้ 

และยังเปนการบั่นทอนขดีความสามารถในการแขงขันของอุตสาหกรรมของประเทศ วันนี้เราพูดกนั

อยูวาประเทศไทยจะตองทําใหการดําเนินธุรกิจนี้สะดวก ที่เรียกวาอีส ออฟ ดูอิง บิสซิเนส  5 

(Ease of doing business) แลวรัฐบาลก็พยายามจะแกไข ผมเกรงวาถาปฏิบัตติามนี้อยางครบถวน

แลวปฏิบัตเิหมอืนกนักบัผูท่ีมีมาตรฐานสูงกับผูไมมมีาตรฐานจะกลายเปนผลกระทบตอประเทศชาติ

โดยสวนรวมเสียมากกวา เพราะวันนี้หลายอตุสาหกรรม อยางเชน ไกเชนกัน ชําแหละเพ่ือสงออก

และในประเทศกบัโรงงานดี ๆ มถีึง ๒๐ ลานตัวตอสัปดาห แตทีข่ายเฉย ๆ ในประเทศมีแค  

๑๐ ลานตัวเทานัน้เองกับอกีโรงงานประเภทหนึ่ง เพราะฉะนั้นทานคงจะตองแยกแยะประเดน็10 

เหลานี ้ 

  อีกอันหนึง่ในปจจุบนักเ็หน็แลววาโรงงานที่ไดรับอนญุาตมีประมาณ  

๒,๐๐๙ โรงงาน ยังไมไดรับอนุญาตประมาณ ๗๐๐ กวาโรงงาน ก็ประมาณสัก ๒๗ เปอรเซ็นต 

เกือบ ๓๐ เปอรเซ็นต ถาหากวาเรามตีนทนุท่ีสูงขึ้น ก็จะเปนการผลักดันในโรงงานทีไ่มไดมาตรฐาน 

หลบออกจากระบบมากย่ิงขึน้ ซึง่จะกลายเปนผลเสียตอประเทศเสียมากกวา ไมใชแคเรื่องเงนิ15 

เทานัน้ เวลาเรามปีญหาในเรื่องของโรคระบาดเราก็จะคมุไมได เพราะวาเปนโรงงานเถื่อนทัง้หมด 

เพราะฉะนัน้อนันี้กอ็ยากจะฝากใหลองพิจารณาดูดวยนะครับ 

  อีกประการหนึ่ง การทีก่ําหนดคาธรรมเนียมเปนจํานวนรายตวัของสัตวท่ีจะฆา 

และสัตวที่จําหนายนัน้ กลายเปนถอืไดวาเปนเรื่องสําคญัมากกวาการที่จะไปตรวจสอบเสียอีก 

เพราะวาเปนรายไดท่ีมีความสําคัญอยางมาก ๆ จะกลายเปนวาเจาหนาที่ท่ีตรวจสอบจะไปนอนเฝา 20 

ที่โรงงานเลย เพ่ือนบัจํานวนตวั แลวทานคดิดูจะนบัไดอยางไร อาทติยหนึ่ง ๒๐ ลานตวั 

ไมใชเรื่องเล็ก ๆ ในการตรวจ แลวเราก็เหน็หลายอุตสาหกรรมท่ีรฐัควบคมุขนาด อยางเชน 

อุตสาหกรรมนวนคร เปนตน โรงงานจะตองจัดหาที่พักใหเจาหนาที่ไป ตองตรวจ ๒๔ ชั่วโมง 

เหลานีเ้ปนตน ผมเกรงวาการปฏิบัตเิปนอยางนั้นแลวก็ทาํใหระบบผิดเพ้ียนไปหมด เพราะฉะนัน้ 

เราอยากจะขอใหทานพิจารณาตรงนี ้25 

  อีกประการหนึ่งอยางท่ีผมเรยีน เวลานี้อยางที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ขออนญุาต 

กลาวถึงนะครับ เวลานี้ความกาวหนาของอุตสาหกรรมพัฒนาไปไดอยางมาก เวลานี้หลาย ๆ กิจการ

ผลิตภัณฑท่ีเขาจําหนายอยูในหางสรรพสินคานั้นสามารถตรวจสอบยอนกลับได ทีเ่รยีกวา  
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๓๑ 
สนช. ๒                 ชลภัสสรณ  ๙/๔ 

 

เทสตอะบิลิตี (Testability) ทานสามารถใชสแกนเขาไปท่ีคิวอาร โคด (QR Code) แลวบอกไดเลย

วาอันนี้ชําแหละเมือ่ไร มาจากโรงงานไหน และฟารมไหน ใชอาหารอะไรเล้ียงสัตวทีอ่ยูในแพคเกจ 

(Package) ที่เราซือ้ที่นัน่ เพราะฉะนั้นผมวาความกาวหนามีไปเยอะมาก เราคงไมไดมามองกลับ 5 

แตถาทานทําตามกฎหมายเหลานี้อยางเขมงวดแลว ผมเกรงวาจะกลายเปนอุปสรรคทําใหไมมี 

การพัฒนา กลับกลายเปนวาคนดีทํางานยาก คนไมดีก็จะออกจากระบบได  

 

          -  ๑๐/๑  

 10 

 



๓๒ 
สนช. ๒           ธนพงษ  ๑๐/๑ 

 

  สุดทาย ก็คือกระทรวงเกษตรและสหกรณมีกฎหมายหลายฉบับในการควบคุม  

ถาเราใหอนญุาตไปแลวเวลามีปญหาเกิดขึ้น ทานยังมีพระราชบัญญัตฉิบบัอื่น เชน พระราชบัญญัต ิ

โรคระบาดสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ พระราชบญัญตัฉิบับอืน่ ทานสามารถใชปฏิบัตไิด ควบคุมได ควบคุม 5 

ไมใหจําหนาย ไมใหเคล่ือนยายได มีอีกเยอะแยะไปหมด เพราะฉะนั้นผมคดิวาฉบบันี้ควรจะ

พิจารณาใหชดัเจนแลวแยกแยะใหถูกตอง คาธรรมเนียมท่ีสูงเกนิความเปนจริง ทานเขียนวา 

อัตราเดียว ไมไดบอกอัตราสูงสุด ไมเกิน อยางนี้เปนตน ผมวาอนันีเ้ปนอุปสรรคตอการดําเนนิธรุกิจ 

อยางมาก แลวกลับกลายจะเปนผลกระทบที่ไมดีกบัอตุสาหกรรมเรามากกวา สวนคนไมดีก็ยังอยู 

นอกระบบไปเหมอืนเดิม ก็ขออนุญาตฝากเรียนดวย ขอบคุณครบั  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานพลเอก ดนัย  มีชเูวท ครับ 

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรตนิะครับ กระผมเหน็ดวยกับการปรับปรุงกฎหมาย 

วาดวยการควบคมุการฆาสัตวและจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึง่ไดรางพระราชบัญญตัิควบคมุ15 

การฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... นีข้ึ้นมานะครับ กระผมมีประเด็นขอสังเกตที่จะ 

กราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี ตลอดจนทานคณะกรรมาธกิารวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้นนี้

นะครับวา เพ่ือท่ีจะใหเกิดประโยชนสูงสุดตอรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ โดยเฉพาะตอประชาชน

ผูบริโภค แลวก็เกษตรกรผูเล้ียงสัตว ในประเดน็ซึ่งทานสมาชิกหลายทานไดอภิปรายไปแลว  

ผมจะยกตรงประเดน็ในมาตรา ๑๔ ซึ่งจะเปนมาตรากําหนดการกํากบัดแูลการประกอบกิจการ 20 

ฆาสัตว โดยใหคณะกรรมการกํากบัดแูลและประกอบกิจการฆาสัตวมีอํานาจออกกฎกระทรวง 

ไดนะครับ ซึ่งในมาตรา ๑๔ ในอนุมาตราตาง ๆ ทัง้ ๙ อนมุาตราไดระบไุวหลายประเด็น  

แตมีประเด็นหนึ่งทีอ่าจจะแสวงประโยชนเพ่ิมเติมได เชนใน (๘) กาํหนดหลักเกณฑในการจัดเกบ็

ขอมูลของสัตวที่จะเขาสูโรงฆาสัตว ทนีี้โรงฆาสัตวผมถือวาเปนกิจกรรมกลางทาง ตนทางกค็ือ

เกษตรกรผูเลี้ยงสัตว กลางทางก็คือโรงฆาสัตว ปลายทางก็คือไปสูการจําหนาย ทนีี้ในสวนของ25 

เกษตรกรทีป่ระกอบการเล้ียงสัตวก็จะมีการรองเรียนเกี่ยวกับเรื่องการลักลอบนําสัตวเขามาโดย 

ไมถกูตอง ถามีการเพ่ิมเติมเนนวาในการจัดเก็บขอมูลมกีารตรวจสอบหลักฐานหรืออาจจะเปน 

การตรวจสอบ การยอนกลับที่มาตามความเหมาะสม กส็ามารถที่จะเปนแนวทางหนึ่งที่จะปองกัน

การลักลอบการนําสัตวเขามา อันนี้ผมยกประเดน็เกี่ยวกบัพวกววัที่เขามา 
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๓๓ 
สนช. ๒           ธนพงษ  ๑๐/๒   

 

  ประเดน็ที่ ๒ ที่จะเปนประโยชนตอผูบริโภค กค็ือถาเรายอนกลับไปดูใน (๗)  

มีกําหนดหลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไขและมาตรฐานการขนสงสัตว แตถาเราเพ่ิมเตมิวามาตรฐาน 

ในการตรวจโรค โรคสัตวนี้ผมไมขัดของอยูแลว มีการตรวจสัตว ตรวจโรคเรียบรอย แตสารตกคาง 5 

ถาสามารถท่ีจะมีการระบกุารตรวจสอบมาตรฐานตรงนีก้็จะสามารถที่จะปองกนัปศสัุตวที่เขามา 

ใชสารเรงการเตบิโต สารเรงเนื้อแดงหรอืสารตกคางที่เปนอันตรายตอผูบริโภค ถาสามารถกําหนดไว 

เพ่ิมเติมใน (๗) หรือในอนุมาตราใด ๆ ในมาตรา ๑๔ เพ่ิมเตมิไดก็จะเปนประโยชนตอทั้งผูบรโิภค 

และเกษตรกรผูเลี้ยงสัตวครบั ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไป ทานกรรณภว  ธนภรรคภวนิ   

แลวจะตามดวยทานกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ  ทานอาจารยนรนติิ  เศรษฐบตุร เชญิทานกรรณภว   

ธนภรรคภวนิ ครับ 

  นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผม 

นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ กอนอืน่กระผมตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีทีไ่ดกรุณาชี้แจง 15 

ใหไดทราบและเขาใจถงึรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ กระผมเหน็ดวยวาเปนประโยชนตอผูบริโภค 

ตอการสงออกและการทองเที่ยว อยางไรก็ดีผมมีขอสังเกตอยากจะฝากไวในรางพระราชบัญญตั ิ

ฉบับนี้อยู ๒ ประเดน็  

  ประเดน็ที่ ๑ มาตรา ๓๙ รางพระราชบัญญตัินี้กาํหนดวา หามมิใหผูใดฆาสัตว  

นอกโรงฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนือ้สัตว ในกรณีที่ปรากฏวาทองท่ีใดไมมีโรงฆาสัตวหรอืท่ีมีเหตุผล 20 

สมควรเปนพิเศษ ใหผูวาราชการจังหวดัโดยความเหน็ชอบของคณะกรรมการมีอํานาจประกาศ 

ยกเวนมิใหนําความในวรรคหนึ่งมาใชบงัคับได หมายความวา มาตรานี้เปนการกาํหนดใหใชอํานาจ 

เพ่ืออนุญาตใหมีการฆาสัตวนอกโรงฆาสัตว ซึ่งเปนสถานที่ที่ไมไดรับใบอนุญาตแตกตางจากกรณี  

ปกติท่ัวไป ประเดน็คือกรณีผูวาราชการจังหวัดและคณะกรรมการไดพิจารณาใหทองที่ใดเปนเขต

พิเศษท่ีจะทําการฆาสัตวนอกโรงฆาสัตวตามมาตรานี้ไดนั้น ทานจะใชมาตรฐานใดเปนตวัชีว้ัดในการ25 

ใหการอนุญาต และใชมาตรฐานเดียวกันทัว่ประเทศหรือไม กระผมคดิวาเปนการสมควรและมีความ 

จําเปนอยางย่ิงที่จะตองใหมกีารวางหลักเกณฑไวเพื่อใหเกิดความแนนอนและชดัเจนเปนการทั่วไป 

โดยอาจใหมีการกําหนดหลักเกณฑการพิจารณาไวในอนุบัญญัต ิเพ่ือใหเปนไปในแนวทางเดียวกนั 
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๓๔ 
สนช. ๒           ธนพงษ  ๑๐/๓ 

 

ทั่วประเทศ ทั้งนี้ ทานอาจกาํหนดในลักษณะทํานองเดียวกันกับมาตรา ๒๒ ของกฎหมายป ๒๕๓๕  

ที่ตองใหตราขอกําหนดเปนกฎกระทรวง สวนการฆาเปนครัง้เปนคราวเพ่ือมาใชในธรรมเนียม

ประเพณีของทองถิน่ ผมอยากจะขอความมัน่ใจจากทานวา ไมไดอยูภายใตการควบคุมของ 5 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพ่ือใหประชาชนไดสบายใจวาการฆาเปนครัง้เปนคราวในงานฉลอง 

จะขึ้นบานใหมในทองถิน่ หรือวาจะเปนประเพณีอะไรกแ็ลวแตไมอยูในการควบคุมของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ครับ  

  ประเดน็ที่ ๒ ทองที่ใดที่ไดรบัอนญุาตใหมีการฆาสัตวนอกโรงฆาสัตวตองม ี

พนักงานตรวจโรคสัตวตามมาตรา ๓๐ ออกไปตรวจสัตวที่จะถกูฆาดวยนั้น กระผมอยากจะ 10 

ตั้งขอสังเกตไววา หากมีการพิจารณาอนญุาตใหมีการฆาสัตวนอกโรงฆาสัตวไดจํานวนมาก 

จะมีพนักงานเจาหนาที่ที่เปนผูตรวจโรคสัตวเพียงพอหรอืไม กรณีนี้จะทําอยางไรเพ่ือใหเหมาะสม 

เพราะผูจะเปนพนักงานตรวจสัตวตามรางกฎหมายฉบบัใหมนีต้องมีคุณสมบัติผานการฝกอบรม 

และขึน้ทะเบียนกับกรมปศสัุตวเสียกอน แมจะมบีทเฉพาะกาลตามมาตรา ๖๖ ของราง

พระราชบัญญัตฉิบับนี้ที่กาํหนดใหพนกังานตรวจโรคสัตวตามพระราชบญัญตัิควบคมุการฆาสัตวและ15 

จําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. ๒๕๓๕ เปนพนกังานตรวจโรคสัตวตามกฎหมายฉบบัใหมนี้ไปจนกวาจะ

ไดรับการแตงตัง้ แตคุณสมบัตติามกฎหมายฉบับป ๒๕๓๕ ดังกลาวก็มิไดกําหนดใหมีคุณสมบตัิที่

ตองผานหลักสูตรและการอบรมอยางเขมขนเชนรางกฎหมายใหมที่กําหนดนีไ้ว ชองวางระหวางการ

ที่ตองรอแตงตั้งตามกฎหมายฉบับใหมนี้จึงเกดิมขีอกังขาอยูวา สําหรับการตรวจคุณภาพและควบคมุ

มาตรฐานวาจะเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมายไดแทจริงเพียงใด และอาจใชเวลาที่ยาวนานใน20 

การผลิตบุคลากรหรือไม ขอฝากไวขอบคุณครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานกิตติศักดิ์  รตันวราหะ ครับ 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 

กิตติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ผานไปยังทานรัฐมนตรวีาการกระทรวง 
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๓๕ 
สนช. ๒           ธนพงษ  ๑๐/๔ 

 

เกษตรและสหกรณ ซึ่งทานเปนคนดงัในอาทติยที่ผานมา เพราะฉะนั้นทานย้ิม ๆ ไว เขาใจทาน 

แลวกเ็ปนกําลังใจใหทานรัฐมนตรี สู ๆ ครบั รางพระราชบัญญตัิควบคุมการฆาสัตวเพ่ือการจําหนาย

เนื้อสัตว พ.ศ. .... นี้ ก็ตองขอบพระคุณคณะรัฐมนตรีที่จะหาเครื่องไมเครื่องมือท่ีสรางความ 5 

ถูกสุขอนามัย สรางความปลอดภัยใหกับผูบรโิภคทั้งประเทศเปนเรือ่งทีด่ี แลวก็ผมใหการสนับสนุน

เต็มที ่ไดอานมาแลวตั้งแตเมื่อวานตัง้แตไดรบัเอกสารมานี้ สวนใหญแลวเปนเรื่องดทีั้งส้ิน ถาหากวา

ปฏิบัตไิดตามนี ้------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๑/๑ 10 



๓๖ 
สนช. ๒                                                                              วันสิริ  ๑๑/๑ 

 

แตในมุมทีด่ีก็ยังมีในมุมที่นาจะเปนหวง จึงอยากจะกราบเรียนทานประธานไวเปนขอสังเกต 

อยางเชน ในกรุงเทพมหานครนัน้ก็ไมคอยจะหวงสักเทาไร เพราะวาการตรวจสอบ การดแูล

เจาหนาที่อะไรตาง ๆ นัน้กม็ีมากมาย มคีวามรูความสามารถก็คงจะดแูลไดดีมาก ๆ แตท่ีจะเปนหวง5 

ก็คือในตางจังหวัดโดยเฉพาะแถวชนบทหางไกลจากตวัจังหวดันัน้นาเปนหวงทานประธานครับ 

โดยเฉพาะในหมวดที ่๓ อันนี้จะใหเปนขอสังเกตเลย เรยีกงาย ๆ วา องคกรปกครองสวนทองถิน่ 

หรือวา องคการบริหารสวนตําบล องคการบรหิารสวนจังหวดัตาง ๆ นี้ไดดูแลนั้น ตรงนี้เทาท่ี

ประสบการณมามปีญหาอยางนี้ทานประธานครับ  

   ประการที ่๑ โรงฆาสัตวมนีอยมากหรือวาแทบจะไมม ีการขออนญุาตไปที่พนักงาน 10 

ทองถิน่จะเปนผูอนุญาตใหฆาสัตวเพ่ือจําหนายได ตรงนี้เปนปญหา เทาที่พบมาดวยตวัเองก็คือ 

ทางทองถิ่นนั้นโดยเฉพาะองคการบริหารสวนตําบลไมมเีจาหนาที่ท่ีจะไปตรวจสอบดแูล  

การออกใบอนญุาตก็นัง่ออกที่องคการบริหารสวนตาํบลนั่นแหละครบั แลวกม็ีปญหาจะหวัเราะ 

หรือรองไหดกี็ไมทราบ ปรากฏวาผูที่มาขออนุญาตฆาสัตวเพ่ือจําหนายนัน้มาแจง ปรากฏวาแจง  

๑๐ ตัว บอกฆา ๑๐ ตวั เดอืนหนึ่งปรากฎวานายกเถียงเลยบอกวา ไมใช ทานฆาเดอืนหนึ่งตั้ง  15 

๓๐๐ ตวั มาแจง ๑๐ ตัวไดอยางไร ก็เถียงกนัอยูนัน่แหละ เพราะวาเปนรายไดของทองถิน่  

อยางนี้เปนตน ก็จะนํามาซึง่ไรการตรวจสอบ ความไมปลอดภัยก็จะมาสูพ่ีนองประชาชน  

โดยเฉพาะในตางจังหวัดที่ผมเรียนทานประธานนี้จะมีตลาดนดัทุกวัน เขียงหมู เขียงไกเต็มไปหมด 

แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งจะมแีปลก ๆ มา นอกจากในบริเวณตลาดนัดนั้น นอกบรเิวณตลาดนดัก็จะมี

รถปคอัพมาจอดขาย ซึ่งตรงนี้ผมคดิวาไมนาจะถูกตองแนนอน เพราะวาไมไปรวมพวกรวมหมูกับเขา20 

และเนนขายราคาถกูตรงนี้นาจะเปนหวง และส่ิงที่เปนหวงตอไปนอกจากจะตรวจสอบขอเท็จจริง

ไมได จํานวนไมไดชดัเจนแลวโยงมาที่บทลงโทษ มาที่ประมาณมาตรา ๖๐ เขาบอกวาบทลงโทษนี ้

ถาใครไมแจงหรือวาแจงผิด โค กระบือ ปรับตัวละ ๕๐,๐๐๐ บาท แพะ แกะ สุกร นกกระจอกเทศ  

ไมเกนิ ๒๐,๐๐๐ บาท ไก หาน เปด ตวัละ ๑,๐๐๐ บาท ตรงนี้ผมคดิวาจะเปนปญหามาก  

แลวปญหามากตรงไหนทานประธาน ก็คือคงจะหลบเลี่ยงกันพัลวนั ไมมีใครไปแจงถกู อยางที ่25 

ทานสมาชิกกอนหนานี้มาบอกแลววาทาํถูกนั้นยาก ทาํผิดนัน้งาย แลวก็กฎหมายอยูดี ๆ ปรากฏวา 

เราคนไทยกฎหมายมไีวหลีกเล่ียงเปนอยางนั้น เพราะฉะนั้นจึงมีความหวงใยตรงนี้วาเราออก

กฎหมายดี ๆ มาเพ่ือที่จะมาปกปองผูบรโิภค แตในทางตรงกนัขามก็เปนชองทางของผูที่ตองการ 

จะหลีกเล่ียงหรือวาลดตนทนุหากําไรเยอะ ๆ มาหลีกเล่ียงตรงนี้ก็จะนาํมาซึ่งความไมปลอดภัย 
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๓๗ 
สนช. ๒                                                                              วันสิริ  ๑๑/๒ 

 

ใหกับพ่ีนองประชาชน ตรงนี้ถาหากวาจะไมเนนในเรื่องการปรับแพง ๆ ผมเชื่อวาออกกฎหมาย 

มาอยางนี้ ใน (๑) ปรบั โค ถาไมแจง ไมตรง ๕๐,๐๐๐ บาท ผมคิดวาทัง้ปปรับไมไดสักตัว ปรับไมได 

สักราย ตรงนี้ก็จะฝากไวในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัวิาใหดแูลตรงนี้5 

ดวยวาไดผลดหีรอืวาผลเสียกันแนตาง ๆ เหลานี้หลักใหญใจความแลวผมเห็นดวยเตม็ที่ท่ีเราจะมี

กฎหมายดี ๆ อยางนี้เพ่ือมาคุมครองพ่ีนองประชาชน แตในทางตรงกนัขามก็เปนหวงเหลือเกินวา

พอคาท้ังหลายก็ตองการที่จะหากาํไรมากมาย ผลเสียกจ็ะตกมาถงึผูบรโิภคพ่ีนองประชาชน ตรงนี้ก็

ขอฝากทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาในเรื่องนีด้วย ขอบพระคุณครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เรียนเชิญทานอาจารยนรนติิ  เศรษฐบุตร ครับ 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายนรนิต ิ เศรษฐบตุร สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกฎหมายฉบบันี้เปน

กฎหมายที่จะคุมครองผูบรโิภค กระผมมขีอสังเกตเล็ก ๆ อยู ๒ ประเดน็ที่กราบเรียนฝาก 

ทานรฐัมนตร ีท่ีจรงิอาจจะใหทางชัน้คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ15 

ถาไปโปรดพิจารณาด ูโดยเฉพาะในคาํนิยามเขาใจวา ในมาตรา ๔ ในเรื่ององคกรปกครองสวน

ทองถิน่นัน้เนื่องจากไปเขียนวา ไมรวมถึงองคการบรหิารสวนจังหวดั เพราะในปจจุบนันั้นเขาใจวา

อํานาจในการท่ีจะดแูลโรงงานฆาสัตวนั้นอยูในทองถิ่นระดับลาง ไมใชทองถิน่ระดับบน แตวาถาไป

เขียนวา และองคกรปกครองสวนทองถิน่อืน่ที่มีกฎหมายจัดตั้ง จรงิ ๆ คงหมายถึงองคกรปกครอง

สวนทองถิน่อื่นทีเ่ปนรูปแบบพิเศษเชนเดียวกับกรุงเทพมหานครหรือเมืองพัทยา เพราะจรงิ ๆ  20 

ในระดับถารวมถงึจังหวดันัน้ ถาในกรณีจังหวดัใดจะเปนแบบกรุงเทพมหานครนี้กต็องรับไปดูแลอยูดี 

กฝ็ากไปพิจารณา จะเขยีนอยางไรในอนาคตไดทีค่ลุม ผมเขาใจ แตเปนขอสังเกต ฝากเปนขอสังเกตท่ี ๑ 

   สวนขอสังเกตที ่๒ จะอยูในเรื่องคณะกรรมการ อยากใหพิจารณา 

เพราะคณะกรรมการถาตามมาตรา ๑๗ ทานจะเหน็รปูแบบในการตัง้คณะกรรมการนั้น  

ในมาตรา ๑๗ (๑) นัน้ จะเหน็ในตาํแหนงของพ้ืนท่ีนี้ใหผูอํานวยการเขตของพ้ืนที่เปนกรรมการ 25 

อยูในนี้ แตใน (๒) นั้น ถาไปในระดับจังหวดันัน้ใหผูแทนองคกรปกครองสวนทองถิ่นของพ้ืนที ่

ก็ถูกตอง ตองเปนขององคกรปกครองสวนทองถิน่ของพ้ืนที่ แตผมก็คดิวาเราจะกําหนดตายตวั  

เชนเดียวกนักบั (๑) ไดหรอืไม เพราะถาคิดไปแลวองคกรปกครองสวนทองถิน่ในพ้ืนที่ถาไปเจอ 

สนช. ๒                                                                              วันสิริ  ๑๑/๓ 
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๓๘ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นระดบัตาํบล เปนองคกรขนาดเล็กนี้ เขาไปใหผูแทนใครกไ็มทราบเปน 

ผมคิดวานาจะกําหนดตายตวัไปไดหรือไมวาเปนปลัดขององคกรปกครองสวนทองถิน่ ปลัดหรือ 

รองปลัด ก็จะระบุเชนนี้ก็ทําใหผูแทนนีต้องเปนระดับสูงขององคกรปกครองสวนทองถิ่นหนอย 

ทําไมตองเปนอยางนัน้ เนื่องจากถาทานไปดูเปรียบเทียบคนท่ีมาทั้งหลาย ถาไปใน (๒) ตองเปน

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมจังหวัด โยธาธกิารและผังเมืองจังหวัด อตุสาหกรรมจังหวัด 5 

นายแพทยสาธารณสุขจังหวดั แตผูแทนองคกรปกครองสวนทองถิน่เรื่องนี้เรื่องสําคญัเกี่ยวกับ

มาตรฐานการจะคุมครองผูบริโภค เพ่ือใหควบคุมทีด่ีนาจะกําหนดตายตวัเปนระดบัปลัดไดหรือไม 

นอยลงมาหนอยก็รองปลัดกจ็ะทําใหวา ถาเปนองคกรปกครองสวนทองถิ่นใหญเขาอาจจะให 

คนระดบัรองปลัด ผมวาองคกรปกครองสวนทองถิน่นี้มาเปนกรรมการ ถาเล็กหนอยปลัดจะมาเอง 

ก็ย่ิงจะดีจะเปนประโยชน จึงฝากขอสังเกตทั้ง ๒ ขอ ใน ๒ มาตรา ขอบพระคุณมากครับ 10 

 

          - ๑๒/๑ 



๓๙ 
สนช. ๒          พชร  ๑๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายอีก 

หรือไมครับ ๒ ทานนะครบั ทานรฐัมนตรีจะตอบกอนหรือวาจะใหครบคน ครบเลยนะครับ  5 

เชิญทานอิสระ  วองกุศลกิจ แลวก็ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครบั  

  นายอิสระ  วองกุศลกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ผม นายอิสระ  วองกุศลกิจ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในหลักการกฎหมายฉบบันี้น้ัน 

ผมเหน็ดวยเปนอยางย่ิงที่จะตองมกีารควบคุมคุณภาพอาหารของประเทศไทย สืบเนื่องจากวา 

ในอดตีนัน้เราเคยมโีรคทีเ่ราเรียกวาไขหวัดนก ซึ่งเกิดกับไกและเปด การทาํงานรวมกันระหวาง 10 

ภาครัฐกบัเอกชนอยางใกลชิด แลวกค็วบคุมมาตรฐานตาง ๆ ทําใหเราแกปญหาเหลานั้นไปได 

แลวหลายประเทศก็ยังแกไมไดเหมือนเรา แตผมอยากจะเรียนทานประธานผานไปยัง 

ทานรฐัมนตรวีา เจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้ เนื่องจากวาตองการสรางระบบควบคุม ตรวจสอบ 

คุณภาพกระบวนการฆาสัตวและการขนสงเนื้อสัตว การเก็บรักษา รวมท้ังการชาํแหละ  

และตัดแตงเนื้อสัตว เพ่ือการจําหนายใหไดมาตรฐานย่ิงขึ้น เพ่ือสรางความปลอดภัยดานอาหาร 15 

อันเปนการคุมครองผูบรโิภคใหไดรับบริโภคเนือ้สัตวที่ถกูสุขอนามัย จึงจําเปนตองตรา

พระราชบัญญัตฉิบับนี้ แตผมอยากจะเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตวิา กฎหมาย 

ฉบับนี้ถาตามเจตนารมณแลวตองการสรางมาตรฐานใหสินคาไทย อาหารไทย แตถาเราไปดู 

ในมาตรา ๓๑ จะเห็นวาการที่จะเก็บอากรในการฆาสัตว ถาหากวาเปนสุกรจากเดิมตัวละ 

๑๐ บาท ก็เก็บขึ้นอีก ๕ บาท เปน ๑๕ บาท แลวเปด ไกหรือหาน ซึ่งเดิมไมมกีารเก็บเลย 20 

ก็เพ่ิมเปนตวัละ ๒ บาท แลวจํานวนทีเ่ราฆาสงออกแตละวันมีมากมหาศาล เทานั้นยังไมพอ 

การเกบ็คาธรรมเนียมการรบัรองใหจําหนายเนื้อสัตว ในมาตรา ๓๕ จากเดมิที่ไมมกีารเกบ็ 

ธรรมเนียมใด ๆ เลย อยางเชน สุกรและไก ตอนนี้สุกรตองเปนตวัละ ๑๕ บาท หรือเปด หาน 

ตัวละ ๒ บาทเพ่ิมขึน้ ไก เปด หานเพ่ิมขึ้น เพราะฉะนัน้แนนอนครับ ตนทุนจะตองเพ่ิมขึ้นกบั 

ผูประกอบการในทัง้ระบบ จะทําใหตนทนุของอาหารสูงขึ้น แลวไกตองแพงขึน้แนนอน  25 

ในสถานการณเศรษฐกิจแบบนี้ เรากาํลังพิจารณาเรื่องการคาในระดับโลก ประเทศไทยสงออกไก 

ไปใหญท่ีสุดของประเทศญีปุ่น แลวกป็ระเทศซาอดุีอาระเบีย แตขณะเดียวกันประเทศไทยกําลัง

พิจารณาท่ีจะเขารวมทีพีพี (TPP) หรือทราน แปซิฟค พาทเนอรชิพ (Tran Pacific partnership)  
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๔๐ 
สนช. ๒          พชร  ๑๒/๒ 

 

ซึ่งกําลังศึกษากันอยูนัน้ ตนทุนไกในประเทศสหรฐัอเมรกิาถูกกวาประเทศไทย เพราะฉะนั้น 

ถาหากวาเราไปเพ่ิมคาใชจายเรื่องคาธรรมเนียมตาง ๆ เหลานี้เขาไปอีกก็จะเปนการเพ่ิมตนทุน 

ตนทนุของประเทศสหรฐัอเมริกาถูกกวาเรา เพราะวาอาหารสัตวของเขาถูกกวา เพราะเขามีพ้ืนที่5 

ใหญโตมโหฬาร เพราะฉะนัน้ผูประกอบการขณะนี้กําลังเตรียมปรบัตวัในเรื่องของการแขงขนั  

ก็อยากจะใหรัฐบาลไดตระหนักถงึวาอันนี้อาจจะเปนประเดน็ท่ีไมไดเกี่ยวกับเรื่องของคุณภาพ  

แตเปนการเพิ่มรายไดใหกับหนวยงานของรัฐ ในขณะเดยีวกันในมาตรา ๒๑ เรือ่งของการกําหนด 

ใหใบอนุญาตมีอายุ ๕ ป ซึง่เดิมไมมกีําหนดไว ผมคดิวาถาเรามองหลายประเทศ ยกตัวอยาง 

ในประเทศสหรัฐอเมรกิาใบอนุญาตขบัขีร่ถยนตเขาใหได แตวาตองมาตรวจสุขภาพทุก ๕ ป เพ่ือดวูา10 

สายตาดีหรอืไม รีเฟลกชัน (Reflection) ของแขน ขายังดีหรือไม ผมคิดวาการลงทุนของ

ผูประกอบการลงทนุเปนรอยเปนพันลาน แลวถาให ๕ ปความเส่ียงสูงมาก เพียงแตวาวธิีการ

ตรวจสอบ วธิีการประเมนิ การที่จะประเมนิครัง้แรกแลว ถาไมผานการติดขัดตัวไหนบางในทุกป 

มีการประเมินอยูแลว เพราะฉะนั้นก็มีการเตือนกันวาถาหากวาไมผานจะตองไปแกไข ถาไป 

อีกครัง้หนึ่งไมผานอาจจะเตอืนเปนครัง้ที่ ๒ ครั้งท่ี ๓ ถาไมปฏิบตัิตาม อันนี้แนนอนครับ  15 

ยึดใบอนญุาตไดเลย เพราะฉะนั้นผูประกอบการในนี้ความเส่ียงมาก ก็อยากจะขอใหทานประธาน

ชวยดูในเรื่องนีว้าเราจะมีทางแกไขอยางไรใหมีความยืดหยุนมากย่ิงขึน้ ในหลักการแลวผมสนับสนุน

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนอยางย่ิงครับ ขอขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครับ  20 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นผมตองชื่นชม 

ในรางพระราชบัญญัตคิวบคมุการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... เพ่ือยกเลิก 

พระราชบัญญัติควบคุมการฆาสัตวและจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. ๒๕๓๕ ประเดน็ทีด่วยเหตุผล 

ของรางพระราชบัญญตันิี้ก็เพ่ือเพ่ิมคุณภาพในการควบคุมในการฆาสัตว ควบคมุมาตรฐาน ควบคุม 25 

คุณภาพอนามัย และควบคมุการขนสง สรปุแลวกค็ือการสรางมาตรฐานการฆาสัตว เนื้อสัตวตาง ๆ  

ใหมีคุณภาพ ไมวาจะเปนการบรโิภคภายในประเทศหรอืการสงออก แตประเด็นที่ผมสงสัย และมี

ความกังวลใจนั้น เนือ่งจากมาตรา ๑๔ นั้น ไดกําหนดในเรื่องของท่ีตัง้ประเภทของโรงฆาสัตว  

 

 30 



๔๑ 
สนช. ๒          พชร  ๑๒/๓ 

 

แผนผังเนื้อทีก่ารกอสราง การกําหนดวนั เวลาฆาสัตว การกําหนดเงือ่นไข วิธกีาร มาตรฐาน 

การฆาสัตว การตดัแตงเนือ้สัตว และกฎเกณฑ วิธกีาร เงื่อนไขดแูลรกัษาความสะอาดภายในโรงงาน 

หรือส่ิงปฏิกูลการระบายน้ํา ทิ้งระบายอากาศ รวมถึงปองกันไมใหเกิดเหตุรําคาญ ปองกันโรคตดิตอ 5 

หรือการขนสง และหลักเกณฑขอมูลของสัตวที่จะเขาโรงงานฆาสัตว ซึง่จะกาํหนดเปนกฎกระทรวง 

ดังนัน้ในมาตรา ๑๔ และมาตรา ๑๙ นั้น กเ็รือ่งของการดําเนินงานกอสรางโรงงาน ผมเองนั้นกม็ี

ความสงสัยและมีความกังวลใจวา ประเทศไทยนั้นโดยอัตลักษณ โดยบรบิทเรามีหมูบาน ตาํบล 

อําเภอ จังหวดั ดังนั้นกฎหมายนี้ถามองแลวถาสําหรับโรงงานฆาสัตวใหญ ๆ แลวกค็งไมเปนประเดน็ 

เพราะเราตองการฆาเพ่ือจําหนายหรือใหมีคุณภาพ แตในขนบธรรมเนียมประเพณี ในหมูบาน ตาํบล10 

นั้นอาจจะมีการรองขอหรอืฆาสัตว อนันัน้ก็จะขออนุญาตจากผูวาราชการจังหวดัไดตามมาตรา ๓๑ 

อันนี้กค็งไมมปีญหา แตกระบวนการนั้นดแูลวเหมือนจะยืดยาว ไมทนัอกทนัใจ พอแมพ่ีนอง

ประชาชนในหมูบานจะจัดงานหรือจะฆาสัตว หรือส่ิงท่ีสงสัยนั้นเพ่ือท่ีจะนาํไปให ถาหากราง

พระราชบัญญัตนิี้ผานการรบัหลักการวาระที่ ๑ ของที่ประชุมแหงนี ้ก็เพ่ือสะดวกในการแปรญัตติ

ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติวาทานมีแนวความคดิอยางไรในเรื่องเหลานี้ -------------------- 15 

   

          -  ๑๓/๑ 

 



๔๒ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๑๓/๑ 

 

ซึ่งประเด็นที่ผมสงสัยกม็ีดงันี้ คือโรงฆาสัตวนั้นดังที่ผมไดกลาวแลววามีท้ังขนาดเล็ก ขนาดใหญ  

ทั้งในหมูบาน ตําบล เพ่ือการคาขายในชุมชน ดังนั้นขณะนี้รฐับาลไดมุงเนนและเพ่ือที่จะสงเสริม

วิสาหกิจชุมชน สหกรณใหมคีวามเขมแขง็ เพ่ือท่ีจะเกดิศักยภาพในการท่ีจะมีการขบัเคล่ือน5 

เศรษฐกิจระดับลาง ดังนั้นตนทุนในการตั้งโรงงานท่ีทานบอกวาจะกาํหนดในกฎกระทรวง  

แตเนื้อหาสาระในมาตรา ๑๔ ตามที่ผมไดกลาวเบื้องตนแลววาเงื่อนไขมากเหลือเกนิ ถาหากเปน

โรงงานขนาดเล็กในหมูบาน ในตําบล ในอําเภอไซส (Size) ของมันก็เล็กตาม แตวาตองมีเงือ่นไข

หลายประเด็น หมายความวาตนทุนในการลงทนุตองสูง ดังนัน้เมื่อตนทุนสูงแลวทานมีแนวความคิด

อยางไร อนันี้ผมจะถามนะครับวาทานมีแนวความคดิอยางไรที่จะลดตนทุนเหลานั้น เพ่ือให 10 

วิสาหกิจชุมชน สหกรณมีตนทุนทีต่่ํา อํานวยประโยชนใหกับผูท่ีมีทุนนอย ดําเนินธุรกิจระดับลางได 

แตวาในระดับสูงนั้นก็มีสัดสวนเรื่องของปริมาณในการผลิตอาจจะชดเชยในการตัง้โรงงานได อนันี้

ผมก็แลวแตท่ีทานจะตอบประเด็นท่ี ๑ ก็คือวาทานมแีนวความคดิอยางไร ในระดบัโรงงานการลงทนุ

มีตนทุนคงที่ในเรื่องตาง ๆ ท่ีทานกําหนดนี้กับผลผลิตนี ้โรงงานหนึ่งผลิตมีปริมาณนอย ดังนั้น

อาจจะไมคุมตนทนุ แตอีกโรงงานหนึง่มีปริมาณการผลิตมากคุมตนทุน ทานมีแนวความคิดอยางไร 15 

ที่จะชวยประชาชนในเรื่องเหลานี ้อันนั้นคําถามขอที่ ๑  

  คําถามขอที ่๒ ก็คือวาที่ยังสงสัยก็คือเรื่องของอตัราธรรมเนียม ถาหากดแูลวอตัรา

ธรรมเนียมมีคาอากรและคาธรรมเนียม ผมเองก็สงสัยวาอัตราคาอากรนั้น ถาหากมกีารสงออกแลว 

มีการเรียกคนืภาษีแลว ผูทีส่งออกตางประเทศจะไดเปรยีบหรือไม เพราะตนทุนจะถกูลง เพราะได

คืนคาอากร อนันี้ผมไมทราบ ก็คงจะเปนเรื่องทีท่านไดกรุณาจะขออนุญาตทานประธานผานไปยัง20 

ทานรฐัมนตรไีดกรุณาที่จะใหคําแนะนํา และหากคดิเปนเปอรเซน็ตสัดสวนแลว ยกตัวอยางไก 

ที่ทานเขียนอตัราคาธรรมเนยีม คาอากรตัวละ ๒ บาท คาธรรมเนียมตัวละ ๒ บาท ถาไกตวัละ 

๑๐๐ บาท แสดงวาสัดสวนตนทนุตรงนี้ ๔ เปอรเซ็นต ตองมตีนทุนไก ๑ ตวั ๔๐ เปอรเซ็นต  

คือ ๑๐๐ บาท เปน ๑ ใน ๑๐๐ ตองเสีย ๔ เปอรเซ็นต แตถาเปนโค กระบือ คาอากร  

๒๐ – ๒๕ บาท คาธรรมเนยีม ๒๐ – ๒๕ บาท ถาโค กระบือ ตวัละ ๑๐,๐๐๐ บาท เสียคาอากร25 

และธรรมเนียมรวมกนัแลว ถาเทียบเปนรอยละ เสียเพียง ๐.๔ – ๐.๕ เปอรเซ็นต ทานมวีิธีคดิ 

อยางนี้อยางไร อนันี้ทีก่ราบเรียนถามผานทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิปยังทานรัฐมนตร ี

ก็คือวาถาหากผานการรบัหลักการวาระที่ ๑ แลว จะไดมีวิธคีิด มวีิธีการแปรญัตตวิาความถูกตอง 
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๔๓ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๑๓/๒ 

 

ความชอบธรรมนัน้อยูตรงไหน ความอะลุมอลวยกัน เพราะวาโรงงานและวิสาหกิจชุมชนหรือ

สหกรณในระดับลาง หมูบาน ตาํบลนั้นคงจะไมสามารถที่จะสูโรงงานระดบัใหญได ทานจะเกื้อกูล

อยางไร อนันี้กต็องขอกราบเรียนถามทานรฐัมนตรีผานทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 5 

ซึ่งผมก็มีขอสงสัยอยู ๒ ขอ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณผูอภิปรายทุกทานเลยนะครับ  

เชิญทานรัฐมนตรคีรับ  

  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :   10 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมาชิกท่ีเคารพทุกทานครับ ผมตอง

ขอขอบคุณทุกทานเลยนะครับ ตอนนี้จดทั้งหมดก็มี ๑๑ ทาน ๓๓ ประเด็น ที่พูดกนัอยู ใชเวลา 

ก็ชั่วโมงเศษ ทั้งหมดนี้ผมอยากเรียนทานประธานวาเปนเรื่องทีด่ีมาก แลวก็วนันีไ้ดมโีอกาสไดมาฟง

ประเดน็ตาง ๆ ที่ทานไดเพ่ิมเตมิให เรามองปญหาเดียวกันหมดเลยครับ เนื้อหาสาระสําคัญของที่เรา

เสนอพระราชบัญญตันิี้มีความตรงกนัใน ๕ – ๖ เรื่อง ซึง่ทั้ง ๓๓ ประเดน็ ผมสรุป ๆ แลวไดอยู15 

ประมาณสัก ๕ – ๖ เรื่อง เรือ่งแรกก็คอืเรื่องของมาตรฐานและความปลอดภัย  เรือ่งองคประกอบ

ของคณะกรรมการในทกุระดับ  เรือ่งการพอเพียงของเจาหนาที่  เรื่องของการควบคุมบังคับใช

กฎหมาย  สุดทายเปนเรือ่งของการสงออกหรือการลดตนทุน และส่ิงที่นาสนใจประเดน็ท่ี ๖ ที่ผม

สนใจมากกค็ือจะเชื่อมโยงกบัประเดน็ที่ ๕ กค็ืออาจจะเปนการทําใหเรื่องของการสงออกขดัแยงกนั 

อันเนือ่งจากวาตนทุนกด็ีหรอืเรื่องการจัดระเบียบกตกิาก็ดี ทาํใหเรือ่งของการสงออกนี้เปนปญหา 20 

โดยสรปุแลว ๖ ประเดน็ที่ผมไดกราบเรียนมาแลวก็จะครอบคลุมใน ๓๓ ประเดน็ทั้งหมดที่ได 

กราบเรียนไป อยากเรียนวาเรื่องมาตรฐานและความปลอดภัยนั้น วนันีเ้ปนเรื่องที่กระทรวงเกษตร 

และสหกรณใหความสนใจไมเพียงแคเรื่องของปศุสัตวเทานั้น เรื่องของสินคาเกษตรท้ังหมด  

ผมเองมนีโยบายที่จะกําหนดใหป ๒๕๕๙ ใหความสนใจกับเรื่องการยกมาตรฐานสินคาเกษตร

ทั้งหมดเลย วันนี้การแขงขันในทั่วโลก เรามองเหน็และชดัวาเรื่องมาตรฐาน เรื่องของความปลอดภัย 25 

รวมไปถงึเรือ่งของการไมทําลายส่ิงแวดลอมตาง ๆ เหลานี้มีประเด็นสําคัญตอการแขงขันทางการคา

เปนอยางย่ิง เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ผมกเ็ชื่อวาเรามองตรงกนั และเราก็จะหาหนทางในทางที่จะทํา

ในเรื่องเหลานี้ใหเกิดขึ้น การรางพระราชบัญญัตอิันนี้มาก็ไดใหความสําคัญกบัเรือ่งนี ้ 
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๔๔ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๑๓/๓ 

 

แตอยางไรกต็ามในประเดน็ท่ีทานหยิบยกขึน้มาก็ชี้ใหเหน็ไดวาบางเรื่องอาจจะตองใหความสนใจ 

ใหมากขึ้นใหมีน้ําหนกัมากขึน้ดวย เรื่องขององคประกอบคณะผมคิดวาไมใชเรือ่งที่เปนประเด็น 

ที่จะสําคญัอะไร แตวาเปนการเตมิความรอบคอบในการทํางานเสียมากกวา  5 

  ในเรื่องของความเพียงพอของเจาหนาทีน่ี้ อนันีก้็เปนเรือ่งท่ีเราก็หนักใจ  

แตอยางไรกต็ามวันนี้ขาราชการที่จะทํางานในระบบราชการนัน้ก็จะเหน็วามีจํานวนมากพอสมควร 

ถาหากวาเปรียบเทียบการบริหารจัดการงบประมาณแลว เราจะเห็นวาจํานวนขาราชการโดยรวม

ของทุกกระทรวง ทบวง กรม แลวเปนคาใชจายสูงพอสมควร เราก็มมีิติในเรื่องของการที่จะ 

หาสมาชกิ หาแนวรวมตาง ๆ นานา หรือการเพ่ิมเติมดวยอาสาสมคัร วนันี้ยกตัวอยางเชน 10 

มีอาสาสมคัร หมอดนิ ปราชญชาวบานอะไรมาชวย อันนี้ก็เปนประเด็นอันหนึ่งซึ่งเราก็คงจะตอง

ดําเนินการในเรื่องนี้ตอไป  

  ในเรื่องของการลดตนทนุผมเรียนทานวาก็เปนเรื่องหนึ่งซึ่งกระทรวงเกษตรและ

สหกรณประกาศ ผมประกาศเปนปแหงการลดตนทุนและเพ่ิมโอกาสในการแขงขันสินคาเกษตร

ทั้งหมด ซึ่งเราตองทาํดวยกนัทั้งหมด ๔ เรื่องดวยกนัเรือ่งนี้ ก็ขออนุญาตใชเวลาเพียงส้ัน ๆ วาเรือ่งนี้15 

เราใหความสนใจมาก ลดตนทุนเรางายมาก ลดตนทนุท่ีเราพูดกันอยูเสมอ ลดคาโนนคานี่อะไร

ทั้งหลาย แตส่ิงที่จะตองทําในเรื่องที่ ๒ คือ เพ่ิมประสิทธิภาพหรือเพ่ิมผลผลิต อันนีก้็เปน 

เรื่องท่ีมีความสําคัญ แตส่ิงทีสํ่าคัญที ่๓ ก็คือเรื่องการบรหิารจัดการ และสุดทายกค็อืเรื่องที ่๔  

ก็คือเรือ่งการตลาด เพราะฉะนั้นวันนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณประกาศวาปแหงการลดตนทุน

และเพ่ิมโอกาสในการแขงขนัจะทํา ๔ เรื่องนี้รวมกัน ไมเพียงแคปศุสัตวเทานั้น เราใหความสําคัญ20 

เรื่องการลดตนทุนอยูแลวอนันี้  

  สวนเรื่องของระเบียบและกติกาในรายละเอียด อาทิเชน ในคําถามทานสมาชิก 

ทานหนึ่งซึ่งพูดถึงเรื่องของสัตวอืน่ ๆ ตามทีไ่ดกําหนดไวในกฎกระทรวง หรือแมกระทั่งกฎเกณฑ

มาตรฐานในการฆาสัตววาจะทําอยางไรจะไมใหเกดิความทารุณ รวมท้ังฐานเรื่องของสี 

ผมจะขออนญุาตใหเจาหนาที่ไดชีแ้จง ตองขอขอบพระคุณครับ  25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทางคณะผูชีแ้จงครับ ชี้แจงเพ่ิมเตมิครบั  

  นายสุเทพ  ย้ิมละมุล (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

ที่เคารพอยางสูงและทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกอนที่จะตอบคาํถามของทานสมาชกิสภา

นิติบัญญตัแิหงชาต ิผมขออธิบาย 30 



๔๕ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๑๓/๔ 

 

หลักใหญ ๆ ของกฎหมายฉบับนี ้เพ่ือใหทานมองภาพรวมใหชดัเจนนดิหนึ่งนะครับวากฎหมาย 

ฉบับนี้แกไขจากพระราชบัญญัติป ๒๕๓๕ เนื่องจากวากระทรวงเกษตรและสหกรณถูกมอบหมาย 

โดยรฐับาลใหมาดูแลเรื่องมาตรฐาน แตพระราชบัญญตัปิ ๒๕๓๕ เปนของกระทรวงมหาดไทย  5 

ซึ่งหลักการในการดาํเนนิการนี้จะมีความแตกตางกนั --------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๔/๑ 

 

10 



๔๖ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๑๔/๑ 

 

กระทรวงมหาดไทยหรอืองคกรปกครองสวนทองถิน่อาจจะเนนในเรื่องของการเกบ็คาธรรมเนียม  

แตในเรื่องของกระทรวงเกษตรและสหกรณนั้นไดรับมอบหมายหนกั นั่นกค็ือเรือ่งของการทําอยางไร

ใหโรงฆาสัตวไดมาตรฐานและคุมครองผูบรโิภค เพราะฉะนั้นกลไกสําคัญในพระราชบัญญตัฉิบับนี้  5 

ก็คือเรามีหลักอยู ๒ อยางวา ทําอยางไรโรงฆาสัตวจึงจะเปนมาตรฐานและสัตวทกุตัวที่ผูบริโภค

บริโภคจะตองมาจากโรงฆาสัตว ซึง่มีมาตรฐานตามที่กําหนดและเปนหลักสากลเลยวา โรงฆาสัตว 

ที่ไปสูผูบริโภคนั้นจะตองไดรับการคุมครอง ไมวาจะเปนสากลเรื่องเอชพีเอส (HPS) ก็แลวแต  

  อีกประเดน็หนึ่ง ก็คอืเรื่องพนักงานตรวจโรคสัตว ซึ่งจะมีความแตกตางจาก  

พระราชบัญญัติเกา เนื่องจากวาพนกังานตรวจโรคสัตวตามรางพระราชบญัญตัินี้จะตองเปน 10 

สัตวแพทย หรือผูที่ไดรบัการฝกอบรมจากแพทยสภาและขึ้นทะเบียนไวกับกรมปศุสัตว  

เพราะฉะนัน้เราดกูลไก ๒ ตวันี้ ถาเกิดวาโรงฆาสัตวไดมาตรฐาน ผูตรวจสอบไดมาตรฐาน  

มีการการนัต ี(Guarantee) โดยสัตวที่ออกจากโรงฆาจะตองมกีารประทับตราใหจําหนาย 

เพราะฉะนัน้ผูบริโภคซึ่งซื้อเนื้อสัตวจากตลาดก็จะไดรับการการันตีวา ทานรบัประทานบรโิภค

เนื้อสัตวที่ออกจากโรงฆาสัตวท่ีไดมาตรฐานและมีการตรวจสอบอยางแนนอน จากกลไกนี้ 15 

เรากไ็ดตั้ง ในกฎหมายนี้จะมีรัฐมนตรี ๒ กระทรวงที่กํากับดแูล นั่นคือกระทรวงเกษตรและสหกรณ

และรฐัมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เราแบงการทํางานกนั กระทรวงเกษตรและสหกรณ 

จะดูเรื่องมาตรฐานโรงฆา จะดูเรื่องกระบวนการตาง ๆ ใหเปนไปตามมาตรฐานทั้งหมด  

สวนกระทรวงมหาดไทยโดยองคกรปกครองสวนทองถิ่นจะไปดูเรือ่งพนักงานตรวจโรค 

ภายในประเทศนี้จะตองมีพนักงานตรวจโรคซึ่งไดรับการรับรองและในการสงออกนัน้ 20 

สากลเขาตองการใหกรมปศสัุตวเปนผูออเธอไรซ (Authorize) นั่นก็คือรับรองประกนัคุณภาพ 

ในการสงออก ดงันัน้รางกฎหมายฉบับนี้ก็จะมอบเรื่องของการสงออกใหกับอธิบดีกรมปศุสัตว 

เปนผูแตงตัง้พนักงานตรวจโรคนะครบั  

  เกณฑตอไปนัน่กค็ือการเขาไปฆาในโรงฆาสัตวทานไมตองเปนหวง เพราะเนื่องจาก 

วาเราไดมีเกณฑของพนกังานตรวจโรค ซึ่งจะตองดูสัตวกอนฆาและหลังฆา เรามกีฎเขียนไวใน25 

มาตรา ๓๔ วรรคทาย เกี่ยวกับเรื่องของการตรวจสอบสัตวกอนฆา หลังฆา กระบวนการทีจ่ะตรวจ 

สารตาง ๆ ในเนื้อสัตวหลังฆาแลวก็โรคระบาดตาง ๆ ก็จะกําหนดกฎเกณฑตรงนี้ไว เพราะฉะนัน้ 

ตรงนี้ก็เปนส่ิงที่สําคญัที่จะระบุใหทานไดทราบดวยวา ถาหากวารางกฎหมายฉบับนีค้ลอดประชาชน 

จะไดรับประโยชนอยางแนนอนนะครบั  

 30 



๔๗ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๑๔/๒ 

 

  ทีนี้ผมจะมาตอบคาํถามของทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพ ทานแรก 

ทานไดใหคาํแนะนําหรือขอสังเกตหลาย ๆ เรื่อง โดยเฉพาะเรื่องของการลักลอบมีการนําเนื้อสัตว

จากชายแดน ซึ่งตรงนี้กรมปศุสัตวไมไดนิ่งนอนใจพระราชบัญญตันิี้ก็มีสวนหนึง่ เรามีพระราชบัญญัติ5 

อีกฉบบัหนึ่งกค็ือพระราชบญัญตัิโรคระบาดสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ การที่จะนําสัตวเขามาได ไมใชวา 

ไดเขางาย ๆ ถาหากวาไดรับการอนุญาต เจาหนาที่จะตองไปตรวจสอบมาตรฐานแลวก็ไปตรวจสอบ

คุณสมบตัิของเนือ้สัตวกอนที่จะใหนําเขามา เพราะฉะนัน้หากมีกระบวนการท่ีดําเนนิการเรียบรอย

แลว การลักลอบนี้ผมคิดวานาจะลดนอยลงหรืออาจจะไมมี เพราะฉะนั้นตรงนีเ้ราจะพยายาม

เขมงวด เรามีการจับและทาํลายเนื้อสัตวเหลานี้เยอะ โดยท่ีทานรฐัมนตรกีับทานอธบิดีไดไปเปน10 

ประธานในการทําลายในสวนนีด้วยนะครับ ปนีก้็หลายแสนตนั เพราะฉะนัน้ตรงนี้ทานเชื่อแนวา

ระบบของโรงฆาสัตวกับเรื่องโรคระบาด กรมปศุสัตวจะสามารถดแูลคุมครองผูบรโิภคไดเปนอยางดี 

  อีกอันหนึง่ก็คือเรื่องของโรงฆาสัตวจํานวน ๒,๙๐๐ โรงที่ไดรับอนุญาตกบัไมไดรับ

อนุญาต ผมบอกแลววาประเด็นปญหาเกดิจากพระราชบัญญตัิเกา เราไมมีอายุใบอนุญาตนะครบั  

การไดรบัใบอนญุาตรอบที่แลวไมวาจะโรงฆาสัตวไดมาตรฐานหรอืไม เมื่อไดรับใบอนุญาตแลว 15 

ไมสามารถที่จะยกเลิกเพิกถอนใบอนญุาตไดโดยงาย พอกฎหมายเปล่ียนแปลงมาใหกระทรวงเกษตร

และสหกรณ ทานเชื่อไหมครับวา โรงฆาสัตวที่ไดรบัอนญุาตแลวไมไดมาตรฐานไมยอมคืนใบอนญุาต 

เขายังโฮลด (Hold) ใบอนญุาตไว จะคดิวามีคาหรือไมมคีาก็แลวแต แตนีก่็เปนปญหาท่ีกรมปศุสัตว 

ไมสามารถที่จะดําเนนิการได เราจึงคิดวาการเปลี่ยนปรบัปรุงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้จะสามารถ

เอื้อใหสรางมาตรฐานไดอยางมีระบบนะครับ  20 

  อีกอันหนึง่เรื่องของอัตราคาธรรมเนียมทายพระราชบญัญัตนิั้น เปนอัตรา

คาธรรมเนียม ซึ่งเปนอัตราขั้นสูงสุด การทีอ่อกอตัราคาธรรมเนียมและเรียกเก็บคาธรรมเนียมได

จะตองออกเปนกฎกระทรวงผานคณะรฐัมนตรีและจะตองมีการชีแ้จงวาทานจะเกบ็มาก เก็บแพง

หรือไมเกบ็ ในกฎหมายไดกาํหนดวา เราสามารถยกเวนคาธรรมเนียมได ซึง่การฆาเนื้อสัตวปก 

ในประเทศและสงออกนั้นเรายกเวนคาธรรมเนียมให ณ ปจจุบันนี้ เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนเรื่องท่ี25 

จะตองไปถกกนัในคณะรฐัมนตรอีีกวา คาธรรมเนียมนั้นสูงเกินไปหรือแพงเกนิไป ควรจะเก็บเทาไร 

หรือควรจะยกเวน เพราะฉะนั้นอตัราคาธรรมเนียมนั้นเปนอัตราคาธรรมเนียมขัน้สูงสุดที่สามารถ 

เรียกเกบ็ได จะเรียกเก็บเกินกวาที่กําหนดไวทายรางพระราชบญัญตัิไมไดนะครับ  
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๔๘ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๑๔/๓ 

 

  ทานผูทรงเกียรติอกีทานหนึง่ คือทานวัลลภนะครับ ทานเปนหวงเรื่องสุนัข  

จริง ๆ แลวสุนัขผมก็เปนกรรมาธกิารรวมกับทาน และเราก็กําหนดในพระราชบัญญัตปิองกนั 

การทารุณกรรมและการจัดสวสัดภิาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๘ วา เนื้อสุนัขกับแมวไมใชเนือ้เพ่ือการบริโภค 5 

เขียนไวในขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวา หากนําไปใชบริโภคถือวาเปนการทารณุกรรม 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้ทานไมตองเปนหวงวา เราจะมีการตัง้โรงฆาสัตวหรือไม เพราะวาไมมีแนนอนครบั 

ซึ่งมีอกีหลายทานผมคิดวาคงจะตอบพอท่ีจะอธิบายทานบางสวน เพราะวาคาํถามเหลานี้คงจะไปที่ 

คณะกรรมาธิการที่จะถกกันแลวกป็ระเดน็คาํถามหรอืขอสังเกตตาง ๆ ของทานกค็งจะไปตอบใน

กรรมาธิการ ผมขออนญุาตเรียนเบือ้งตนแคนี ้ขอบคุณครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญอีกทานนะครบั  

  นายสรวิศ  ธานีโต (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรตนิะครับ ผมขอเวลาสั้น ๆ ตอบ ๓ ประเด็นวา ตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้

ที่เราเพ่ิมขึ้น  15 

  อันท่ี ๑ กค็ือเรือ่งของการตรวจสอบยอนกลับ คอืเทสตอะบิลิตี (Testability)  

ซึ่งในสวนนี้สามารถจะทําใหการตรวจสอบยอนกลับครบไดทั้งวงจร เพราะวาในเรื่องของกระทรวง

เกษตรและสหกรณเรามตีนน้ําก็คอืการผลิตที่ฟารม ทาํเปนฟารมมาตรฐาน โรงฆาสัตวที่เราจะทํา 

อยูตรงนี้กค็ือโรงฆาสัตวมาตรฐาน แลวก็จะตอไปถึงการขนสงถึงตลาด ซึ่งตอนนี้กรมปศุสัตว 

ไดดําเนินการอยูแลว อยางเชน การนาํรองทูด ีบารโคด (2D Barcode) ตาง ๆ ไมวาจะเปนไกเนื้อ 20 

โคเนือ้และสุกร อันนี้กต็อบเพ่ือความมั่นใจวาฉบับนีม้ีการตรวจสอบยอนกลับ  

  อันท่ี ๒ คือการตรวจสอบความปลอดภัยก็ทาํไดในเรือ่งของโรคตาง ๆ ซึ่งเกี่ยวของ

กับพระราชบญัญตัิตาง ๆ อยางเชน พระราชบญัญตัิโรคระบาดสัตว ซึง่เราเอามาประกอบกับในเรื่อง

ของเจาพนักงานตรวจโรคอยูแลวนะครับ แลวอีกอนัหนึง่ก็คือ สารตกคางท่ีทานสมาชิกบางทาน 

ถามมา ไมวาจะสารเรงเนื้อแดงหรอืยาอะไรตาง ๆ ตอนนี้เรามีการตรวจปสสาวะของสัตว 25 

โดยเฉพาะสุกรที่โรงฆาสัตวเพ่ือที่จะดําเนินการเรื่องเหลานี้ ซึ่งตอนนี้กําลังดาํเนนิการอยูอยางเขมขน  

  เรื่องท่ี ๓ ก็คือวิธกีารฆาสัตว ซึ่งตอนนี้เราทําตามหลักสากลก็คือในเรื่องของ 

แอนมิอล เวลแฟร (Animal welfare) ซึ่งในสวนนี้ไมวาจะเปนการสงออกหรอืวาภายในประเทศ 

ก็เปนการปฏิบัตติามหลักของการจัดการสวัสดิภาพสัตว ขอกราบขอบพระคุณครบั  
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๔๙ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๑๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีครับ  

   5 

          -  ๑๕/๑ 



๕๐ 
สนช. ๒          ศรัญญา ๑๕/๑ 

 

   พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :    

กราบเรียนทานประธานและสมาชิกท่ีเคารพครับ กระผมขออนุญาตเพ่ิมเติมสักนดิเดียวนะครับ 

ความจริงตั้งใจวาจะพูดอยู ๒ – ๓ เรื่อง แตวาก็มีเจาหนาที่ไดชีแ้จง คือประเด็นเรือ่งของการ5 

ตรวจสอบยอนกลับเปนเรื่องที่มีความสําคัญ อันนี้กไ็ดชีแ้จงไปแลวนะครับ อกี ๒ เรือ่งก็คือ 

วันนี้ผมเปนหวงเหมอืนกนักรณีท่ีสัตวจากประเทศเพ่ือนบานเขามา อนันี้เปนเรื่องท่ีผมหวงใย 

แลวกไ็ดมีการส่ังการไปดาํเนินการแลว วนันี้ในบางพ้ืนที่ที่เรามกีารประสานกนัระหวางประเทศเรา

กับประเทศเพ่ือนบาน ผมใหกรมปศุสัตวไดออกไปตรวจนอกเขตบานเราเลยนะครบั เดิมเขามาแลว

มาตรวจในเขตเรา ซึง่การมาตรวจในเขตเราบางครั้งกอ็าจจะมีโอกาสที่จะหลุดรอดไปได ขณะนี้ 10 

ไปตรวจนอกเขตขอความรวมมือกนั ไปตรวจนอกเขตตวัไหนที่มีปญหาไมตองเขามาเลย อันนีก้็เปน

มาตรการเพ่ิมเติมที่อยากจะเรียนวา กระทรวงเกษตรและสหกรณใหความสนใจในเรือ่งนีน้ะครับ 

  อีกเรื่องหนึ่งซึ่งผมอยากเรียนวา เรื่องของการลดตนทุนที่ผมกราบเรียนมาใน

ตอนตนนั้นมีอันหนึง่ที่จะทาํใหการลดตนทุนได กค็ือการทําเกษตรแปลงใหญ วันนี้ไมเพียงแคเกษตร

เทานัน้ ปศุสัตวหรือทุกอยางถาหากวาเราสามารถรวมกนัทําเปนแปลงใหญได อันนีจ้ะเปนการ 15 

ลดตนทุน ไมวาจะเปนการรวมซือ้ รวมขาย รวมบรหิาร รวมจัดการ อนันีก้็จะเปนแนวทางอันหนึง่ 

ซึ่งกระทรวงเกษตรและสหกรณจะดาํเนนิการใหเห็นเปนรูปธรรมในป ๒๕๕๙ นี้นะครับ  

ตองกราบขอบพระคุณทกุทานดวยครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรนีะครับ ทานสมาชิก 20 

เปนอยางไรบางครบั กค็งไปวากนัในชั้นคณะกรรมาธกิารนะครับ ผมขออนญุาตปดการอภิปราย 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิ

ควบคุมการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม 

กอนนะครับ ขอเชญิทานสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชมุ มีทานใดยังไมไดแสดงตน 

บางครับ แสดงตนทุกทานแลวขอทราบผลองคประชมุครับ 25 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๙ คน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ ทาน  
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๕๑ 
สนช. ๒          ศรัญญา ๑๕/๒ 

 

ครบองคประชุม  ตอไปผมจะขอถามมตวิาถาทานสมาชกิทานใดเหน็ควรรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ใหกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงคะแนนไดเลยครับ ครบทุกทานแลว มทีานใดขัดของ 5 

ในการลงคะแนนหรือไมครบั 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาครบแลวผมปดการลงคะแนนนะครับ  

ขอทราบผลครบั  10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๔ ทาน เห็นดวย ๑๖๙ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ ก็เปนอนัวาท่ีประชุมมมีติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ

ควบคุมการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนื้อสัตว พ.ศ. .... ที่ประชมุจะมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ15 

สามัญหรือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ 

   ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองดวยครบั 20 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั   

บุญยะลีพรรณ ไดเสนอใหตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขึน้มาจํานวน ๑๕ คน มีผูรบัรองถูกตอง  

มีสมาชิกทานใดจะเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ     25 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามที่ 

ทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เสนอนะครับ ซึ่งตามขอบงัคบัการประชุม 

 30 



๕๒ 
สนช. ๒          ศรัญญา ๑๕/๓ 

 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๘๘ วรรคสาม กําหนดวาในการตั้งคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิใหคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อไดไมเกนิ ๑ ใน ๕  

ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เมื่อทีป่ระชมุมีมติใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นจํานวน ๑๕ คน  5 

ทางสัดสวนของคณะรัฐมนตรีก็เทากับ ๓ คน ขอเชญิทานรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการครบั 

   พลเอก ฉัตรชัย  สารกิัลยะ (รัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :    

กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกครับ กระผมขอเสนอรายชื่อ 

  ๑. นายสรวศิ  ธานีโต    รองอธิบดีกรมปศุสัตว 

  ๒. นายบรเมศร  ธีระคําศรี  ผูเชี่ยวชาญดานกฎหมายและระเบียบทองถิน่  10 

       กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น 

๓. นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธิ  กรรมการรางกฎหมายประจําสํานกังาน  

       คณะกรรมการกฤษฎีกา 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรนีะครับ ในสัดสวน 15 

ของสมาชิกจํานวน ๑๒ คน เชิญทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครบั 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผมขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ จํานวน  

๑๒ คน ดังนี ้

    ๑. พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ 20 

    ๒. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  

    ๓. พลเอก ไตรรตัน  รังคะรัตน 

    ๔. นายธํารง  ทัศนาญชลี 

    ๕. นายนิรวัชช  ปุณณกันต 

    ๖. นายพจน  อรามวัฒนานนท 25 

    ๗. คุณพรทิพย  จาละ 

    ๘. นายพรศักดิ์  เจียรณัย 

    ๙. พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร 

  ๑๐. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 

  ๑๑. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 30 



๕๓ 
สนช. ๒          ศรัญญา ๑๕/๔ 

 

  ๑๒. นายอนมุัต ิ อาหมดั  

  ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 5 

 

           -  ๑๖/๑ 

 

   

     10 

   

 



๕๔ 
สนช. ๒                                                                                      สุชาดา  ๑๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั 

บุญยะลีพรรณ ไดเสนอรายชื่อในสัดสวนของสมาชิกจํานวน ๑๒ คน มีผูรับรองถูกตอง  5 

ถาไมมีทานใดเสนอรายชือ่เปนอยางอื่น ถือวาที่ประชมุเห็นชอบ รายชื่อท้ัง ๑๒ คน  

ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิารครับ 

  นางสาวศศิธร  ศรีสุจรติ (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิควบคุมการฆาสัตวเพ่ือการจําหนายเนือ้สัตว พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน10 

ดังนี ้

  ๑. นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธิ 

  ๒. นายสรวศิ  ธานีโต 

  ๓. นายบรเมศร  ธีระคําศร ี

  ๔. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ 15 

  ๕. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 

  ๖. พลเอก ไตรรตัน  รังคะรตัน 

  ๗. นายธํารง  ทัศนาญชลี 

  ๘. นายนิรวัชช  ปุณณกันต 

  ๙. นายพจน  อรามวฒันานนท 20 

  ๑๐. คุณพรทิพย  จาละ 

  ๑๑. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 

  ๑๒. พลอากาศเอก ไพศาล  สีตบตุร 

  ๑๓. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 

  ๑๔. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 25 

  ๑๕. นายอนมุตั ิ อาหมดั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไดรายชื่อกรรมาธิการทั้ง ๑๕ ทาน 
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๕๕ 
สนช. ๒                                                                                      สุชาดา  ๑๖/๒ 

 

แลวนะครับ ขอบคุณทางทานรัฐมนตรีกบัคณะผูชี้แจง ท่ีประชมุจะกาํหนดเวลาแปรญัตติ 

และระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญคณะนี้อยางไรบาง เชญิครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 5 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญตัติรางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับนี้ภายใน ๑๕ วนั และระยะเวลาดาํเนนิงานภายใน ๖๐ วัน นับแตวนัที่สภามีมตคิรับ 

ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั 

บุญยะลีพรรณ ไดเสนอระยะเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วัน ระยะเวลาการดําเนนิงานของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัภายใน ๖๐ วนั มีผูรับรองถูกตอง มีทานใดจะเสนอเปนอยางอื่น 

หรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ 

จบการพิจารณาเรื่องดวน 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี20 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี

  เปนอนัวาวนันีห้มดระเบียบวาระการประชุมแลว ผมขอปดการประชมุ 

ขอบคุณครับ 25 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๓๕  นาฬิกา 
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